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1 Inledning  

1.1 Kommunstyrelsens ordförande har ordet  

När jag blickar tillbaka på 2023 så ser jag att vi rent ekonomiskt  stött på fler 

utmaningar  än vanligt . Då tänker jag särskilt på den historiskt höga inflationen 

och därmed de ökade kostnaderna vi sett inom våra verksamheter.  Men tr ots 

att vi gör ett negativt resultat för fjolåret lyckas vi upprätthålla en god 

grundekonomi. Många har aktivt arbetat med att hantera ett besvärligt 

ekonomiskt läge på ett ansvarsfullt sätt och jag är mycket tacksam och stolt över 

alla medarbetare som jobbat hårt under ett utmanande år.  

Under det gångna året har vi fortsatt att arbeta intensivt med att förnya och 

effektivisera vår organisation. Vi behöver  möta de ständigt föränderliga 

behoven i vår kommun och ett betydande arbete har lagts på att etablera nya 

rutiner och arbetssätt för att säkerställa förändri ngen i vår 

organisationsstruktur . Jag är övertygad om att det på sikt leder till önskade 

förbättri ngar kring  effektivitet och resursnyttjande.  

Samtidigt är vi medvetna om att det finns områden där vi behöver förbättra oss . 

Jag känner mig trygg med att den planering för mandatperioden som 

genomfördes 2023 ger oss en stabil grund att stå på i utveckling en av våra 

verksamheter. Inte minst genom den nya kommunplan som den 23 maj antogs 

av kommunfullmäktige. I kommunplanen pekar vi ut vår vilja med utvecklingen 

av kommunen de kommande åren. För att uppnå våra prioriterade inriktningar 

och mål är det viktigt  att vi fortsätter  vår pågående förändringsresa. Samtidigt 

behöver vi skapa utrymme för att kunna ställa om till förändrade 

förutsättningar. Det är ett arbete som inte alltid kommer att vara enkelt , men 

det är viktigt för vår förmåga att kunna leverera ver ksamhet av hög kvalitet även 

i framtiden.  

Tyvärr minskade kommunens befolkning under förra året och det är angeläget 

att vända den trenden. Vi behöver attrahera fler till att bosätta sig, verka i eller 

besöka vår fina kommun. Vi har därför valt att göra sa tsningar och höja våra 

investeringsnivåer de kommande åren för att rikta våra krafter mot att bli en 

ännu mer attraktiv plats.  

Det här har också hänt under året:  

¶ Kommunen och polisen har ingått en ny överenskommelse för att tidigt 

upptäcka och förebygga mi ssbruksproblematik.  

¶ I september togs första spadtaget för nybyggnationen av Sörgårdens 

förskola i Gislaved med hjälp av barnen.  

¶ Under hösten gick ett nytt planförslag för utveckling Gisleområdet och 

möjliggöra byggnation av ny simhall ut för samråd.  

¶ Med ku lturen i centrum anordnades en minoritetsdag med våra 

färgstarka sverigefinska kommuninvånare . 

¶ I Broaryd pågår renoveringen av Klockargårdsskolan. I december firades 

en viktig milstolpe i med taklagsfest.  
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Sammanfattningsvis är jag stolt över det arbete vi har utfört under det gångna 

året, men är också medveten om de utmaningar som ligger framför oss. Med 

fortsatt engagemang, samarbete och innovation är jag övertygad om att vi 

kommer att fortsätta att utvecklas och möta framtiden med framgång.  

Marie Johansson (S), kommunstyrelsens ordförande  
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1.2 Det kommunala uppdraget  

Kommunallagen anger att kommuner ska ha en god ekonomisk hushållning i 

verksamheten. Detta innebär att de ska sköta ekonomin på ett ansvarsfullt sätt:  

¶ För verksamheten  ska det anges mål och riktl injer som är av betydelse 

för en god ekonomisk hushållning  

¶ För ekonomin  ska det anges finansiella mål som är av betydelse för en 

god ekonomisk hushållning  

¶ För personalfrågor  ska det anges personalpolitiska mål som är av 

betydelse för en god ekonomisk hushå llning  

För Gislaveds kommun innebär god ekonomisk hushållning att kommunen ska 

arbeta för att nå visionen utifrån vad som anges i de prioriterade målområdena. 

För de prioriterade områdena anges mål för att förtydliga kommunfullmäktiges 

intentioner om vad s om för verksamheten är god ekonomisk hushållning.  

Uppföljning av kommunfullmäktiges övergripande målområden genom bland 

annat strategiska styrgrupper, nämndernas uppföljning och samhälle -, 

demokrati - samt arbetsgivarfrågor, är de som utgör grunden för 

komm unfullmäktiges uppföljning.  

Kommunfullmäktige följer upp planeringsdirektivet tre gånger per år. Vid delår 

och årsredovisningen görs en mer omfattande uppföljning.  
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1.2.1 Styrning och uppföljning av den kommunala 

verksamheten  

1.2.1.1 Vision 

Visionen beskriver vad kommunfullmäktige vill uppnå på längre sikt. Visionen 

är ett redskap för styrning av den kommunala verksamheten. Gislaveds 

kommuns vision är en ledstjärna för hur kommunen önskar att utvecklas. 

Visionen är:  

Gislaveds kommun är platsen man gärna identifiera r sig med och har en god 

relation till  

Den kommunala organisationen ɀ förtroendevalda och förvaltningar ɀ vill uppnå 

vision 2040 genom att vi:  

¶ levererar en fungerande vardag för individen,  

¶ fungerar  som informationssamlare, samordnare och bas för nätverk,   

¶ samverkar för en tillgänglig region och effektiv resursanvändning,  

¶ uppmärksammar bärarna av den kulturella industrikommunen.  

1.2.1.2 Värdegrund  

Gislaveds kommun verkar utifrån alla människors lika värde. Alla invånare ska 

ha samma möjlighet att delta i den demo kratiska processen och att nå 

inflytande över de beslut som tas.  

Gislaveds kommun präglas av ömsesidig respekt. Beslut fattas på en rättssäker 

och saklig grund. I mötet med kommunens verksamheter ska alla invånare 

känna att de har samma möjligheter, rättig heter och skyldigheter.  

Gislaveds kommun har respekt för människors olikheter och vill tillvarata 

kommunens mångkulturella profil.  

Gislaveds kommun tar tillvara på barnperspektivet och arbetar för en 

samhällsutveckling som inte äventyrar möjligheterna för kommande 

generationer.  

1.2.1.3 Styrmodell  

Gislaveds kommuns styrmodell är ett samlingsbegrepp som tydliggör en 

gemensam struktur och gemensamma arbetssätt för styrning och ledning av 

kommunen. Detta syftar till att säkerställa att de politiska viljeinriktningarna får 

genomslag i verksamheterna. Styrmodellen omfattar hela kommunens 

organisation.  

Styrmodellen är politiskt neutral och ska fungera oavsett politiskt innehåll, samt 

över tid. Det är vad man fyller styrmodellen med som ska spegla rådande 

politiska viljeinr iktningar.  
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Gislaveds kommuns vision och värdegrund utgör verksamhetens grunduppdrag 

tillsammans med kommunala och statliga styrdokument. Grunduppdraget är 

utgångspunkt för arbetet med personalpolitiska mål, finansiella mål, 

resursfördelning och utvecklin g. För att kvalitetssäkra verksamheten kopplas 

kritiska kvalitetsfaktorer och indikatorer till grunduppdraget. Styrmodellen 

illustreras av nedanstående bild:  

  

 

  

1.2.1.4 Årets interna kontroll  

Arbetet med intern kontroll är lagstadgat och utgör en viktig del i det 

systematiska kvalitetsarbetet. Den interna kontrollen ska utveckla och 

säkerställa funktion och kvalitet i kommunens samtliga verksamheter och 

därmed minska risken för avsiktliga eller oavsiktliga fel. Enligt bestämmelserna i 

kommunallagen är varje näm nd skyldig att inom sitt område se till att den 

interna kontrollen är tillräcklig. Det övergripande ansvaret för att det finns en 

tillräcklig intern kontroll i kommunen vilar på kommunstyrelsen, som med 

utgångspunkt från nämndernas rapporter ska utvärdera kommunens samlade 

arbete med intern kontroll och vid behov ta initiativ till förbättringar.  

Arbetet med intern kontroll är riskbaserat och ska bygga på en risk - och 

väsentlighetsanalys. Nämnderna ska inför varje nytt verksamhetsår upprätta en 

plan för den interna kontrollen och beskriva vilka kontrollaktiviteter som ska 

genomföras.  

Uppföljning av intern kontroll  

Kommunens reglemente för intern kontroll anger att respektive nämnd/styrelse 

har det yttersta ansvaret för den interna kontrollen inom respektive 

verksamhetsområde. Den enskilda nämnden/styrelsen ska senast i samband 

med bokslutet varje år anta en uppföljning för den interna kontrollen samt 

redovisa denna för kommunstyrelsen. Kommunstyrelsen ska med utgångspunkt 

från nämndernas och bolagens uppföljn ingsrapporter årligen utvärdera 

kommunens samlade system för intern kontroll och se till att eventuella brister i 

kontrollsystemet åtgärdas.  
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Intern kontroll 2023  

Den sammanfattande bilden visar att internkontrollarbetet behöver prioriteras 

högre, processen  behöver implementeras ytterligare och kunskapsnivån i 

organisationen behöver höjas. Bland annat behöver de kontrollmoment som 

kopplas till identifierade risker bli en mer naturlig del i utförandet av 

grunduppdraget för att i sin tur höja kvaliteten på rap porteringen och 

därigenom säkerställa en systematisk uppföljning och genomslagskraft i 

arbetet.  

Alla bolag  och tre av nämnderna har haft en antagen intern kontrollplan för 

2023 samt en fungerande process för uppföljning och åtgärder, även om det i 

några u ppföljningar fanns otillräcklig information för att kunna ha full insyn i 

arbetsgången. En nämnd har inte arbetat med intern kontroll under 2023 och 

två andra har inte efterlevt processen till fullo, även om de visar en ansats till 

riskhantering. Utav tota lt 32 kontrollmoment för nämnderna och 21 

kontrollmoment för bolagen kunde en kontroll inte genomföras och 14 visade 

på mindre avvikelser, för dessa är åtgärder planerade.  
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2 Förvaltningsberättelse  

2.1 Översikt över verksamhetens utveckling  

Det fortsatt osäkra ge opolitiska läget i omvärlden, där bland annat kriget i 

Ukraina går in på sitt tredje år, en historisk hög inflation och där Sverige och 

flera andra länder i Europa befinner sig i en lågkonjunktur med en negativ 

tillväxt av ekonomin har tydligt påverkat kom munkoncernens verksamheter 

under 2023.  

I slutet av 2023 började det komma positiva signaler om att inflationen var på 

väg ner.  Enligt flera bedömare förväntas riksbankens styrränta att nå 

inflationsmålet om två procent mätt som KPIF under 2025. Hittills har 

arbetsmarknaden klarat sig förhållan devis väl men i slutet av året kom signaler 

om att arbetslösheten ökade och att den under 2024 kommer att nå cirka 

knappt nio procent för att under de efterföljande åren gå tillbaka till mer 

normala nivåer. Kommunens skatteintäkter  kommer att påverkas nega tivt av en 

högre arbetslöshet. Detta i kombination med att senaste befolkningsprognosen 

visar en högre nettoutflyttning från kommunen än föregående prognos medför 

att det ekonomiska läget är fortsatt mycket utmanande även att 

kommunkoncernen i grunden har en god ekonomi.  

Alla nämnder/förvaltningar och bolag i kommunkoncernen har under året 

arbetat med att anpassa verksamheterna efter de ekonomiska förutsättningar 

som råder men det är svårt att fullt ut att parera för det ekonomiska 

omvärldsläget vilket märk s genom att 2023 års bokslut visar ett negativt resultat 

på minus 15 miljoner kronor för kommunen. Det är av mycket stor vikt att 

fortsatta anpassningar genomföras av alla verksamheter för att minimera 

negativa följdverkningar på kommunkoncernens långsikti ga finansiella 

planering  i form av finansiella mål samt framtida investeringsnivåer.  

De mål fullmäktige satte utifrån förra mandatperiodens kommunplan är i 

många fall omfångsrika och kräver ett långsiktigt arbete. Många initiativ och 

insatser som startades  upp under de operativa styrgrupperna omhändertas nu i 

linjeorganisationen. Det finns fortfarande utmaningar att bemöta men 

förflyttningar framåt har gjorts.  En djupare redogörelse av arbetet återfinns i 

avsnittet 2.5.3. Mål. 

2.2 Den kommunala koncernen  

Schemat på följande sida ger en samlad bild av hur kommunkoncernens 

verksamheter organiserades i Gislaveds kommun 2023. För att service till 

invånare, näringsliv och besökare ska vara så bra som möjligt bedrivs 

verksamheten i olika driftsformer vilket framgår av  organisationsschemat.  

Räddningsnämnden delas med Gnosjö kommun och bygg - och miljönämnd 

delas med Tranemo kommun.  

De verksamheter som drivs i bolagsform är de som verkar på en 
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konkurrensutsatt marknad och där bolagsformen bedöms vara fördelaktig ur 

ett ve rksamhetsmässigt - och ekonomiskt perspektiv. Gislaveds kommunhus AB 

är koncernens moderbolag som i sin tur äger övriga bolag i koncernen. Alla 

bolag ägs till 100% av kommunen om inget annat anges.  

Kommunalförbundet SÅM (Samverkan Återvinning och Miljö) ans varar för 

insamling och hantering av hushållsavfall, samt ansvarar för 

återvinningscentralerna. Detta är ett samarbete mellan Gislaved, Gnosjö, 

Vaggeryd och Värnamo kommuner.  
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2.3 Viktiga förhållanden för resultat och ekonomisk 

ställning  

2.3.1 Befolkningsutveckling  

Under 2023 minskade kommunens befolkning med totalt 471 invånare, från 

29 481 till 29  014. Helårsprognosen spådde 29  357 invånare vid årsslutet. Detta 

är den kraftigaste minskningen under ett enskilt år sedan 

kommunsammanslagningen på 1970 -talet.  

En del av befolkningsminskningen förklaras av en kontroll från Skatteverket och 

Migrationsverket som lett till rensningar ur folkbokföringsregistret. Troligtvis 

handlar detta främst om personer som flyttat utomlands, under en längre 

period bakåt i tiden än bara 20 23 men utvecklingen fångas under ett och 

samma år på grund av  att  registerrensningen  utfördes 2023 . Även med detta i 

beaktning är d ock befolkningsutvecklingen  anmärkningsvärd.  

  2023 2022 2021 

Födda 227 257 295 

Döda 280 267 258 

Födelsenetto  -53 -10 37 

    

Inflyttade  1159 1276 1 243 

Utflyttade  1577 1365 1 394 

Flyttnetto  -418 -89 -151 

    

Justeringar 4 24 35 

    

Folkmängd  29 014 29 481 29 556 

Befolkningsförändring  -471 -75 -79 

Dödligheten återvände till högre nivåer 2023, men fortfarande något lägre än 

förväntat i befolkningsprognosen. Trenden med låg a födslotal fortsatte under 

året då 30 färre barn föddes jämfört med 2022 och nästan 70 färre än 2021. 

Totalt skedde 53 fler dödsfall än födslar för ett negativt födelsenetto. 

Skillnaderna mellan fö dda och döda, som tidigare haft en ganska marginell 

påverkan på befolkningsutvecklingen i kommunen var under 2023 en större 

påverkansfaktor som även kommer att har följder på  kommande  behov av  

kommunal service som exempelvis  förskoleplatser om utvecklingen  fortsätter i 

samma trend.  

Skillnaderna mellan ut - och inflyttning fortsätter att vara den faktor som har 

störst påverkan på befolkningsstorleken. Största mängden utflyttningar sker i 

augusti och september inför terminsstart på högskolor och universitet me dan 

inflyttningen var som störst i maj, som också var den enda månaden under året 

med ett positivt flyttnetto. 2023 såg ett högre antal utvandringar än föregående 

år och även ett negativt utrikes flyttnetto för första gången under 2000 -talet.  
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Att den totala befolkningsminskningen inte motsvarar summan av de två 

nettona förklaras av en justeringspost på +4 personer. Justeringsposten 

förklaras av SCB som del av folkökningen som inte kan förklaras av 

födelseöverskott och invandringsöverskott under periode n. Där ingår födslar, 

dödsfall, invandringar och utvandringar som rapporterats under perioden, men 

som inträffat före periodens början.  

 

Under de kommande åren förväntas antalet invånare fortsätta minska för att i 

slutet av prognosperioden ligga på strax under 27  500 invånare.  
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2.3.2 Omvärldsanalys  

Den svenska konjunkturen har under 2023 försvagats rejält och 

konjunkturnedgången väntas fortsätta 2024. Att BNP -tillväxten i Sverige 2023 ɀ

2024 blir så svag ɀ svagare än i tillväxten omvärlden ɀ beror i hög grad på den 

höga räntekänslighet som präglar svensk ekonomi. Men vi får följaktligen också 

en snabbare återhämtning 2025 ɀ2026, när sänkta räntor bedöms stärka 

konjunkturen. Att svenska hushåll påverkas så mycket och snabbt av ändrade 

räntesatser följer av att s kuldsättningen är hög samt att räntebindningstiden är 

kort. En del av den ränteuppgång som skett det senaste året är dock tillfällig och 

påverkar konsumtion i mindre omfattning då hushållen totalt sett kan minska 

sitt sparande tillfälligt. När räntorna fra möver antas falla tillbaka från nulägets 

höga nivåer kommer dock högre räntor jämfört med ränteläget före 

höjningarna 2022 ɀ2023 att gälla. Därmed väntar en bestående dämpning av 

bostadspriser och efterfrågan på krediter. Den kortsiktiga effekten är dock än  

större. Högre räntor och levnadsomkostnader pressar nu "kvar -att -leva-på-

kalkylerna" och bostadspriserna, vilket leder till en kreditåtstramning i 

banksektorn. Transaktionsvolymen på bostadsmarknaden är nu mycket låg, 

efter att den tidigare uppgång som sk edde under åren med mycket låga räntor 

har brutits. I nuläget skjuter många hushåll upp de inköp som innebär ökad 

boendekonsumtion och/eller är mer av investeringskaraktär. Sammantaget har 

detta lett till en rejäl nedgång för bostadsinvesteringarna, som sa nnolikt 

kommer att vara låga en längre tid. Såväl nyproduktion som ombyggnation 

tyngs även av kraftigt förhöjda produktionskostnader. Ännu är dock 

näringslivets investeringar exklusive bostäder höga, men vi räknar med en svag 

utveckling nästa år. Den inhem ska efterfrågan har i år minskat markant och 

beräknas 2024 endast öka svagt, för att ta bättre fart därefter. Att reallönerna 

åter börjar stiga 2024, att räntorna sjunker samt att den globala BNP -tillväxten 

stärks 2025 är de positiva krafter som i SKR:s pr ognos förutsätts leda till en 

konjunkturuppgång i Sverige 2025.  

Med sjunkande hushållskonsumtion och bostadsbyggande har svensk 

konjunktur under 2023 räddats av en förhållandevis stark utveckling av 

exporten och tillverkningsindustrin. Visserligen visar ex porten en stor 

inbromsning jämfört med uppgången 2022, men detta har varit en tydlig 

motkraft till försvagningen av inhemsk efterfrågan. Samtidigt har importen varit 

mycket dämpad, beroende på bland annat den svaga svenska valutan och den 

låga konsumtionen . Bidragsmässigt ger utrikeshandeln en starkt positiv effekt 

till BNP 2023. Bidraget från lagerinvesteringar drar samtidigt ner BNP i år, men 

vi räknar med ett positivt lagerbidrag 2024. Nettoexporten beräknas ge negativa 

bidrag framöver när efterfrågan på  svensk export stärks och inhemsk 

efterfrågan i Sverige tar fart. BNP ökar långsamt 2024, men i den efterföljande 

konjunkturåterhämtningen väntar högre tillväxt.  

Den flerårigt svaga BNP -utvecklingen i Sverige kommer fortsatt att dämpa 

efterfrågan på arbets kraft. En motverkande faktor kan dock vara det faktum att 

personalkostnaderna har blivit relativt sett ɉbilligareɉ än andra 
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produktionsfaktorer efter uppgången i räntor och priser. På sistone har 

arbetslösheten börjat stiga, efter att en viss nedgång i sys selsättningsgraden. 

Hittills har det varit tillfälliga anställningar som har minskat mest medan 

arbetslösheten har ökat mest för de i åldersspannet 25 ɀ34 år. Det är således 

arbetsmarknaden för dem som är på väg att etablera sig, eller är i början av 

karriä ren, som hittills har försvagats mest. De branscher som hittills visar störst 

tapp sedan räntehöjningarna inleddes är handel och bygg, där antalet arbetade 

timmar har minskat medan de har ökat i andra sektorer (jordbruk, skogsbruk 

och fiske är ett undantag  på grund av pandemin).  

Enligt SKRs bedömning väntar en allt bredare nedgång för 2024. 

Sysselsättningen beräknas då minska med drygt en procentenhet. Först 2025, 

när konjunkturen antas stärkas, beräknas sysselsättningen åter öka  

 

Att både inflationen och räntorna faller 2024 bidrar till att stötta den svenska 

konjunkturen. Den förhöjda prisnivån är dock bestående, och räntorna antas 

inte bli till närmelsevis lika låga som de var före ränteuppgången. Effekterna av 

ränte - och inflationschocken 2022 ɀ2023 komm er således att innebära en 

mångårig dämpning för efterfrågan i Sverige  

Källa: Aktuell Ekonomi, SKR, cirkulär 23:56, 2023-12-14 

Kommunsektorns investeringar  

Investeringsvolymen förväntas de kommande åren ligga kvar på en hög nivå för 

kommunsektorn som helhe t. Det är primärt investeringar kopplade till den 

skatte - och taxefinansierade verksamheten i kommunsektorn som är 

anledningen till detta. Behovet av både renoverade och nya verksamhetslokaler 

och infrastruktur är fortsatt stort medan investeringarna i de affärsdrivande 

verksamheterna förväntas avta. Under 2022 kom till exempel signaler från flera 

kommunala bostadsbolag om att ökade produktions - och kapitalkostnader 

gjorde att planerad nybyggnation fick skjutas på framtiden.  

 

En majoritet av kommunkoncerner nas investeringar går till olika typer av 

fastigheter. Under 2022 gick 22 procent av investeringarna till upprustning och 
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nybyggnation av bostäder. Detta är en minskning med två procentenheter 

jämfört med 2021. I nominella termer minskade de kommunala 

bost adsföretagens investeringar marginellt. Ytterligare 28 procent avsåg 

skattefinansierade verksamhetslokaler såsom äldreboenden, förskolor och 

skolor samt idrotts - och badanläggningar, men även kommersiella fastigheter, 

till exempel parkeringshus och industr ilokaler. Ytterligare 10 procent gick till 

utgifter för exploateringsfastigheter.  

Investeringar i infrastruktur, vilket inkluderar gator, vägar, parker, hamnar och 

flygplatser, uppgick till 12 procent. 11 procent användes till vatten och avlopp 

(VA), det vill säga reningsverk, vattenverk samt tillhörande ledningar, medan 

investeringarna i fjärrvärme - och elproduktion samt nät och utrustning för el -, 

data - och telekommunikation svarade för 12 procent. Det finns dock svårigheter 

att särskilja på investeringar  i energi respektive VA mot bakgrund av att dessa 

verksamheter ofta bedrivs i gemensamma företag, vilket sannolikt innebär att 

investeringar i energiverksamhet är något överskattade i relation till 

investeringar i infrastruktur.  

Posten övrigt innehåller hu vudsakligen investeringar i maskiner och inventarier, 

bland annat fordon, och uppgick till 4 procent under 2022.  

 

källa: Rapport: Den kommunala låneskulden 2023, Kommuninvest 

Kommunsektorns låneskuld  

Kommunsektorns låneskuld stiger i lägre takt jämfört m ed tidigare år. Under 

2022 ökade kommunsektorns låneskuld med strax över 21  mdkr, motsvarande 

2,7 procent, till 820  mdkr. Tillväxttakten under 2022 är den lägsta sedan 

Kommuninvest började samla in data om låneskuldsutvecklingen (2007), och 

kan jämföras me d en genomsnittlig tillväxttakt på 6,4 procent mellan 2007 ɀ

2021. Den i sammanhanget låga låneskuldsökningen förklaras av en 

skuldtillväxt bland kommunkoncernerna på 24  mdkr till 743  mdkr. 

Regionkoncernerna, å andra sidan, minskade sin låneskuld med 3  mdkr under 

2022. Utvecklingen kan åtminstone till viss del förklaras av en hög 

självfinansieringsgrad av investeringar. Ett positivt skatteunderlag och höga 

statsbidrag bidrog till stora överskott inom kommunsektorn under pandemin. 

Dessa överskott har medfört a tt likvida medel ökat i kommuner och regioner, 

vilket minskat behovet av lånefinansiering.  
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källa: Rapport: Den kommunala låneskulden 2023, Kommuninvest 

Kommunsektorns finansiering  

Idag är Kommuninvest kommunsektorns dominerande kreditgivare. Majoriteten  

av landets små och medelstora kommuner har hela sin finansiering via 

företaget. Ett 20 -tal kommuner och regioner och enstaka kommunala bolag 

finansierar sig helt eller delvis via marknadsupplåning. Finansiering via 

affärsbanker är numera en marginell före teelse. Däremot finansierar 

Europeiska Investeringsbanken (EIB) och Nordiska Investeringsbanken (NIB) 

flera större projekt i landets större kommuner och regioner och användningen 

av finansiell leasing har ökat.  

Under 2022 ökade kommunsektorns låneskuld med  2,7 procent och uppgick till 

820 mdkr vid årets slut. Kommuninvest finansierade totalt 59 procent av 

låneskulden. Resterande del finansierades med upplåning på penning - och 

kapitalmarknaderna via egna marknadsprogram eller via det som numera 

klassificeras  som Övrig finansiering. Andelen för marknadsprogrammen och 

Övrig finansiering uppgick till 29 respektive 12 procent av låneskulden.  

 

Sett ur ett längre perspektiv har finansieringen via Kommuninvest ökat 

samtidigt som Övrig finansiering minskat medan mark nadsprogrammens andel 

varit relativt konstant. Det är svårt att utskilja hur stor andel de olika 

beståndsdelarna av Övrig finansiering utgör, men redovisad finansiell leasing 

har stigit på grund av nya redovisningsrekommendationer. Bankernas andel bör 

därf ör ha minskat. Jämfört med det föregående året har Kommuninvest ökat sin 

andel med en procentenhet, samtidigt som marknadsprogrammens andel har 

minskat med lika mycket. Andelen Övrig finansiering har legat konstant sedan 

2020 
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Källa: Rapport: Den kommunala låneskulden 2023, Kommuninvest 

Demografin ställer höga krav på kommunsektorns finanser  

I likhet med SKR har andra prognosinstitut och organisationer konstaterat att 

befolkningsförändringar ställer höga krav på kommunernas och regionernas 

finansiering kommande år. Finansdepartementet har gjort en analys som visade 

att med oförändrat välfärdsåtagande skulle gapet mellan intäkter och kostnader 

öka till 90 miljarder kronor år 2026. Skälet är att kostnaderna per invånare för 

barn, unga och äldre är så pass mycket högre än för befolkningen i arbetsför 

ålder och att det är just de äldre och unga som ökar snabbt under den 

kommande tioårsperioden. Dessutom kommer största delen av intäkterna från 

skatt på arbete, och den arbetsföra delen av befolkningen ökar väse ntligt 

långsammare.  

SKR:s nio strategier för kompetensförsörjning är framtagna som ett stöd för 

arbetet i kommuner och regioner. Strategierna handlar om att vara en attraktiv 

arbetsgivare, att hitta nya lösningar och om ett hållbart arbetsliv.  

SKR:s personalprognos visar bland annat att behovet av anställda kan minska 

med en fjärdedel ɀ nästan 100  000 anställda ɀ om deltidsarbetande arbetar tre 

timmar mer i veckan (cirka 31 -32 timmar per vecka) och om pensionsåldern höjs 

till 66 år.  

För att lösa denna utman ing menar SKR att kommuner och regioner måste 

arbeta för att:  

¶ Använd kompetensen rätt  

¶ Förläng arbetslivet  

¶ Prioritera arbetsmiljöarbetet  

¶ Rekrytera bredare  

¶ Stärk ledarskapet  

¶ Stöd medarbetarnas utveckling  

¶ Sök nya samarbeten  

¶ Utnyttja tekniken smart  

¶ Öka heltids arbetet  
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Hur ser bilden ut i Gislaveds kommun?  

Gislaveds kommun, som flertalet andra landsbygdskommuner, har en negativ 

befolkningsframskrivning det vill säga att framskrivningen visar att antalet 

invånare i kommunen blir färre samt att åldersstrukturen för ändras mot en allt 

äldre befolkning, där både barn - och ungdomar och invånare i arbetsför ålder 

minskar. Detta är en mycket stor utmaning som påverkar kommunens 

långsiktiga förmåga att finansiera och fullgöra sitt uppdrag. Internationell 

forskning om krymp ande städer och kommuner har visat att vissa grupper av 

invånare är mer benägna att lämna den krympande kommunen än andra; 

singlar, ungdomar, kvinnor, högutbildade, kvalificerade och välavlönade hör till 

dem som i högre grad än andra flyttar till större st äder.  

Det är av mycket stor vikt att kommunen når framgång med 

attraktivitetsskapande åtgärder för att vända trenden med färre invånare,  att 

utöka samarbetena med närliggande kommuner och regionen i olika frågor och 

att fördjupa samarbetet med befintligt näringsliv samt att skapa bra 

förutsättningar för etablering av nya företag, för att kommunkoncernen även i 

framtiden ska kunna möjliggöra leveranser av välfärdstjänster i tillräcklig 

omfattning samt med hög kvalité.  

Internt behöver kommunkoncernen fortsät ta att arbeta med att utveckla 

verksamheterna med förändrade arbetssätt samt att öka förståelsen och 

samarbeten mellan olika verksamheter för att effektivisera och anpassa 

verksamheterna.  

Som framgår av diagrammet nedan har Gislaveds kommun en stor demogra fisk 

utmaning i och med att barn - och ungdomar samt invånare i arbetsför ålder 

förutspås att minska medan invånare som är 65+ förutspås att öka. Detta 

kommer att innebära stora utmanande politiska ställningstaganden och 

prioriteringar i en snar framtid.  
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Nedanstående diagram avseende investeringar visar på en investeringsnivå som 

är möjlig att genomföra utifrån kommunens finansiella mål samt bolagens 

ägardirektiv. Bolagens investeringsnivå bygger på den långtidsplanering som 

har gjorts under 2023. Infö r budget 2024 ändrade kommunfullmäktige 

kommunens finansiella mål  för att skapa bättre förutsättningar för att möta 

kommunens kommande investeringsbehov.  
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Investeringsnivån per invånare för Gislaveds kommunkoncern har historiskt 

varit lägre än jämfört med  riket och jämfört med övriga kommuner i länet. 

Utifrån planerad investeringsnivå under de kommande fyra åren kommer 

investeringsnivån per invånare att öka med anledning av de förändrade 

finansiella målen. Denna nya nivå är möjlig så länge de finansiella m ålen 

uppnås. Det krävs dock en fortsatt god och långsiktig planering för att klara 

dessa nivåer.  

 

Under de kommande åren kommer kommunens låneskuld troligtvis att ökas 

från 100 mnkr (2023) till cirka 1  000 mnkr (2027). För bolagen är en trolig ökning 

för motsvarande period från cirka 500 mnkr till 600 mnkr. Med anledning av det 

rådande ekonomiska läget med höga prisökningar och högre låneräntor är 

investeringsnivån för bland annat AB Gislavedshus svår att bedöma i nuläget.  
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Diagrammet ovan visar låneskuld  inklusive leasing som per definition räknas 

som en långfristig skuld.  

Låneskulden per invånare är i grunden låg jämfört med riket och jämfört med 

övriga kommuner i länet. Utifrån kommunkoncernens planerade 

investeringsnivå de kommande åren kommer låneskul den per invånare att öka 

från cirka 22  tkr till 62  tkr per invånare. En markant ökning men i jämförelse 

med riket och övriga kommuner i länet fortfarande förhållandevis måttlig. 

Lånebehovet är beaktat i kommunkoncernens ekonomiska långtidsplaner och 

hanter as planeringsmässigt inom de finansiella målen för kommunen och 

bolagen.  

 

  



Gislaveds kommun  Årsredovisning 2023 - Kommunfullmäktige  

 

23 [129] Kommunfullmäktige Gislaveds kommun  

2.3.3 Hållbar utveckling  

En hållbar utveckling innebär att kunna tillgodose dagens behov utan att 

äventyra kommande generationers möjligheter att tillgodose sina. Med en 

hållbar samhäll sutveckling kan vi utveckla, bygga och förvalta Gislaveds 

kommun både idag och för framtiden. Kommunens arbete med hållbar 

utveckling hanteras inom ramen för Gislaveds kommuns strategi för hållbar 

utveckling, som i sin tur utgår från bland annat FN:s globa la mål för hållbar 

utveckling genom Agenda 2030.  

För att möjliggöra en hållbar utveckling behöver kommunkoncernen identifiera 

och tydliggöra vilka insatser som krävs och hur dessa ska arbetas med 

framöver. Detta innebär att kommunen stärker sin förmåga gäl lande att 

omhänderta de strategiska målsättningar som lagts fram och skapa en 

förståelse i varje förvaltning, avdelning och enhet för den egna rollen i att uppnå 

de förändringar som krävs för att skapa en hållbar utveckling. Att bygga in 

hållbarhetsfrågorn a i ordinarie verksamhetsplanering är därför en viktig 

utveckling framöver, där den kommunala organisationen planerar åtgärder 

utefter att uppnå de målsättningar och visioner som antagits. Detta kräver tydlig 

ledning och styrning i organisationen.  

Kommunen  behöver också stärka sin förmåga att förstå sin egen roll i de 

samhälleliga trender som identifierats. Med detta menas att analysera både de 

samhälleliga trenderna och effekten som kommunens arbete bidrar till i detta 

sammanhang. På så sätt kan vi skapa e n förmåga att kontinuerligt förbättra 

våra insatser och åtgärder.  

EU har genom olika direktiv stärkt kraven på bolag och företags uppföljning av 

deras hållbarhetspåverkan. Kommunen behöver göra liknande insatser och dra 

nytta av de standarder, regler och u ppföljningsmodeller som nu växer fram 

genom EU:s Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD).  

Samhälleliga utmaningar inom ramen för en hållbar utveckling och 

kommunens vidare arbete:  

Ekonomiska aspekter:  

Arbetslösheten i Gislaveds kommun har ökat under 2023 ökat och under 

december 2023 var andelen inskrivna arbetslösa 6,3 procent. Detta är något 

högre än länet, men lägre än riket som helhet. Fördelningen av arbetslöshet 

bland olika samhällsgrupper har inte förändrats nämnvärt under året. En grupp 

som fortsatt har hög arbetslöshet i relation till andra grupper är utrikes födda 

kvinnor, där insatser kommer behövas för att få fler i arbete.  

Samtidigt finns det fortfarande företag i kommunen som söker arbetskraft, och 

den så kallade matchningen på arbet smarknaden behöver förbättras, där 

utbudet av kompetens bland invånarna på ett bättre sätt matchar företagens 

behov.  

En positiv aspekt är att andelen av befolkningen som långvarigt mottager 

ekonomiskt bistånd fortsätter att sjunka, vilket det också gjort ö ver tid. Detta 
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har varit en gynnsam utveckling över tid och tyder på att de insatser kommunen 

genomfört under flera år har gett positiv effekt.  

Miljömässiga aspekter:  

En koldioxidbudget har tagits fram som visar det utsläppsutrymme som finns 

kvar inom komm unens gränser för att målsättningar inom ramen för 

Parisavtalet ska kunna uppnås. Budgeten visar att om nuvarande utsläppstrend 

fortsätter kommer budgeten vara slut 2031 och målet kommer inte att nås. För 

att vara inom ramen för koldioxidbudgeten krävs en minskning av utsläppen 

med 13 procent årligen. Kommunen behöver arbeta med att sänka 

organisationens utsläpp och stötta aktörer inom kommunens gränser att göra 

detsamma.  

Ett av de största utsläppsområdena är transporter. Under 2022 minskade de 

totala utslä ppen av koldioxid från fordon som tillhör privatpersoner med 6 

procent. Anledningen till detta är till att färre resor totalt genomfördes. Andelen 

av alla resor som genomförs med bil är fortsatt i stor majoritet och ökade från 

77,8 till 78 procent, samtidi gt som andelen av alla resor med cykel minskade 

från 8 till 7,8 procent. Även om förändringen i andel är marginell baseras den på 

cirka 12 miljoner resor om året, vilket gör att små procentuella förändringar 

innebär en stor mängd resor i absoluta tal. Den totala mängden resor har 

minskat sedan 2019, men cykeln har haft en större procentuell nedgång än 

andra färdslag.  

Sociala aspekter:  

Den allmänna hälsan i kommunen mäts med jämna mellanrum och visar på 

goda resultat i relation till andra kommuner, både i sj älvskattad fysisk och 

psykisk hälsa. Sjukpenningtalet har ökat marginellt under 2023. 

Sjukpenningtalet är ett mått på hur många dagar under en tolvmånadersperiod 

som Försäkringskassan betalar ut ersättning vid nedsatt arbetsförmåga i 

förhållande till antal et försäkrade i åldrarna 16 ɀ64 år. Genomgående finns 

könsskillnader i statistiken om hälsa som bör belysas, kvinnor är sjukskrivna i 

högre grad samtidigt som unga tjejer anger att de mår sämre än vad killar gör.  

Trångboddheten för boende i flerbostadshus h ar ökat under nästan hela 2010 -

talet. Under 2021 -2022 verkar den ha stabiliserat sig och runt 7 procent av alla 

hushåll i kommunen är trångbodda, med tyngdpunkt på boende i 

flerbostadshus. Nivåerna av trångboddhet är höga i relation till andra 

kommuner i l änet och är en viktig fråga att arbeta med framåt, både i rent 

sociala frågor men också i samhällsplaneringen.  
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2.4 Händelser av väsentlig betydelse  

Under året lades ett stort arbete ägnats åt att landa ny nämnds - och 

förvaltningsorganisationen. Eftersom den nya organisationen inte har ett 1:1 

förhållande mellan nämnder och förvaltningar ökar behoven av beredning och 

samverkan i olika frågor. I inledningen av en ny mandatperiod har också mycket 

tid ägnats åt att stötta nya förtroendevalda i sina uppdrag och un der 

inledningen av året anordnades en rad olika politikerutbildningar.  

Ett nytt samverkansavtal mellan kommunorganisationen och de fackliga 

parterna trädde i kraft den 1 augusti.  

Kommunfullmäktige beslutade i september 2023 om att försälja kommunens 

boende n till AB Gislavedshus vilket genomförs under våren 2024 med en 

påverkan på kommunkoncernens ekonomiska förutsättningar och ökade krav 

på effektiv samordning och samarbete i lokalförsörjningsprocessen.  

Tillämpningen av EU:s arbetsdirektiv om dygnsvila komm er att innebära ett 

paradigmskifte för verksamheter där dygnslånga pass hittills varit norm. Möjliga 

konsekvenser omfattar ökade kostnader, förlorade arbetstimmar och sämre 

arbetsmiljö. Räddningsnämnden har under sista delen av året påbörjat en 

dispensansö kan för att se möjligheterna för viss dygnstjänstgöring framåt.  

Kommunfullmäktige fatta de i november 2022 beslut att  flytta vård - och 

omsorgsplatserna på Lugnet till andra boenden och göra om Lugnet till förskola 

och bostäder. Under 2023 har socialnämndens verksamhet på Lugnet 

avvecklats och från om med maj månad 2023 bedriver de inte längre någon 

verksamhet på Lugnet.  

Under hösten 2023 köptes bolaget Tingsslätt Fastighets AB genom att 

kommunen lämnade ett aktieägartillskott på 20 mnkr till Kommunhus AB. Syftet 

var att skaffa rådighet över fastigheten för att i framtiden kunna utveckla 

området i linje med Vision 2040.  

Kommunfullmäktige beslutade den 15 juni 2023 att återta uppdraget avseende 

utbyggnad av it -infrastruktur (bredband) från Gislaved Energi Koncern AB  och 

att resterande medel från aktieägartillskottet återbetalas till kommunen.  
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2.5 God ekonomisk hushållning och ekonomisk ställning  

2.5.1 Kommunfullmäktiges grunduppdrag  

Gislaveds kommun har tre grunduppdrag: att leverera välfärd och service till 

invånarna, att arbeta med demokrati - och samhällsutveckling och att vara en 

arbetsgivare.  

2.5.1.1 Välfärd och service  

Ett av kommunens grunduppdrag är att leverera välfärd och service till 

kommuninvånarna. Hur kommunen arbetat med detta grunduppdrag under 

2023 beskrivs här utifrån målgruppens, medarbetarnas och verksamheternas 

perspektiv. Med fokus utifrån risk och väsentlighet.  

Målgruppe n  

Under 2023 har delar av kommunorganisationen arbetat med att ställa om till 

arbetssätt som är än mer datadrivna, proaktiva och  med högre kundfokus. 

Mycket fokus har också legat på att stärka förebyggande arbete för att bemöta 

olika problem innan de uppst år och därmed lindra negativa konsekvenser för 

berörda. Bland annat har flera invånare utbildats inom HLR och brandsäkerhet. 

Kommunanställda utbildas numera i suicidpreven tion inom ramen för Våga 

fråga. Under 2023 har  även förebyggande arbete för en bättr e folkhälsa inletts. 

Det gäller Hälsocenter och den öppna ungdomsverksamheten Ung och aktiv. 

Mål och riktlinjer för det minoritetspolitiska har arbetats fram och antagits 

under hösten. Detta är något som alla kommuner är skyldiga att göra och 

Gislaveds kom mun har tidigare saknat ett sådant dokument.  

Kommunens måltidsverksamhet har inför 2023 en helt ny form inom den nya 

förvaltningen. Denna verksamhet är en samhällsviktig funktion med behov av 

en solid krisberedskap samtidigt som den bidrar till god folkhäl sa, demokratiska 

värderingar och kommunens attraktivitet. Måltidsavdelningens verksamhet 

sträcker sig brett över hela kommunen och inom flera av kommunens 

verksamheter.  

I augusti fattade kommunstyrelsen beslutet att inrätta en projektorganisation 

för att p lanera Gislaveds kommuns 50 -årsfirande. En politisk styrgrupp och 

projektägare tillsattes. Målet är att skapa en evenemangskalender som sträcker 

sig över hela år 2024, med aktiviteter som riktar sig till alla åldrar och fördelas 

över hela kommunen.  

Socialnämndens brukarundersökningar för 2023 visar på goda resultat inom 

verksamheterna. Områden där målgrupperna har skattat lägre i år i jämförelse 

med tidigare år är tillgänglighet och inflytande. Vilket verksamheterna bekräftar 

då det är svårare att tillgodos e individuella behov när resurser inte räcker till, 

både utifrån kompetens och medel. Den största negativa påverkan på 

grunduppdraget handlar om svårigheten att rekrytera personal med rätt 

kompetens. Även om det är svåra förutsättningar att arbeta utifrån för 
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verksamheterna levererar de ändå en god vård och omsorg.  

Medarbetarna  

Det finns delar av verksamheterna som redan nu har stora svårigheter att 

tillsätta tjänster med personer som har rätt kompetens. Den demografiska 

utvecklingen kommunen står inför inn ebär att andelen av kommuninvånare i 

arbetsför ålder blir färre samtidigt som de som är i behov av välfärdstjänster blir 

fler. För Gislaveds kommuns del gäller detta i synnerhet den äldre delen av 

befolkningen men även inom utbildningsnämnden finns idag en  oro kring 

bemanning med personal med rätt kompetens och i förekommande fall 

lärarlegitimation och ämnesbehörighet.  

Konsekvenser av denna utveckling blir både att det finns färre människor att 

anställa för att möta ökande behov samt att kostnaderna för de 

verksamheterna kommer att öka i takt med växande behov samtidigt som 

intäkterna från skattemedel minskar om den arbetsföra befolkningen minskar, 

eller inte växer i samma takt. Det kommunala skatteutjämningssystemet finns 

till hjälp för kommuner med befolkn ingsstrukturer med högre välfärdsbehov 

men även på nationell nivå innebär befolkningsförändringar att gapet mellan 

intäkter och kostnader för välfärdsåtagandet ökar.  

Att hantera kompetensförsörjningsutmaningen och ställa om till nya arbetssätt 

för att mins ka behov av personal i svårrekryterade grupper är några av 

kommunens allra viktigaste utmaningar, i närtid och framöver.  

Verksamheterna  

Under året har ett arbete med att utvärdera kommunens styrmodell 

genomförts. Resultatet av denna presenteras i avsnitt 2.5.4. Uppdrag.  

Identifierade förbättringsmöjligheter ligger till grund för ett förbättringsarbete 

under 2024.  

Vakanta tjänster har haft en påverkan på leveransförmåga och lett till ökad 

belastning på befintlig personal. Långsiktigt strategiskt arbete har inte heller 

alltid kunnat utföras i önskad omfattning.  

Som ett led i att skapa ledningsstyrka görs en översyn av många av de centrala 

processerna. Bland annat har budget - och uppföljningsprocess med tillhörande 

investeringsplanering och exploateringsbudget  utvecklats och förbättrats och till 

det kommer också ekonomistyrningsprinciperna som har setts över. En översyn 

av lokalförsörjningsprocessen pågår med syfte att processen ska bli mer 

effektiv, transparent och koncernövergripande.  

Som en fortsättning av d en organisationsförändring som genomfördes inför 

2023 har olika verksamheter sett över och analyserar arbetssätt, kompetenser, 

roller och prioriterade leveranser. Målsättningen är att försäkra relevans, 

identifiera ännu ej mötta behov, se relevanta samarbe ten och möjliga 

synergieffekter inom hela den nya organisationen. Det gäller både för externa 

tjänster och interna arbeten.  

På många håll i organisationen föranleder svårigheter kring 
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kompetensförsörjning och ökade behov hos målgrupperna att verksamheterna  

har ett ständigt behov av att tänka nytt och försöka hitta nya lösningar. Flera 

stora satsningar har gjorts inom exempelvis förebyggande arbete, 

kompetensutveckling, och digitalisering.  

EU:s arbetsdirektiv gällande dygnsvila är i fokus och påverkar en rad  av 

kommunens verksamheter. Bekymmer har identifierats och följdeffekter kan bli 

ökade kostnader, förlorade arbetstimmar och sämre arbetsmiljö.  

2.5.1.2 Demokrati och samhällsutveckling  

Kommunfullmäktige ansvarar för frågor som handlar om demokrati och 

samhällsutveckling. Utvecklingen ska ske på ett transparent och hållbart sätt 

med hänsyn tagen till såväl ekologiska, ekonomiska som sociala aspekter.  

Demokrati handlar om respekten för alla människors lika värde och om 

individens frihet och rättighet att påverka. Invånares delaktighet är en av 

grundpelarna i ett demokratiskt samhälle. En generellt viktig fråga att fokusera 

på är att öka delaktigheten i de demokratiska beslutsprocesserna och stärka 

tilliten för kommunen som samhällsutvecklare.  

Demokratiutve ckling är ett viktigt område för kommunen. Förtroendet för 

kommunen grundar sig till stor del i dess förmåga att leverera den service som 

boende, besökare och näringsliv förväntar sig. Att arbeta med att leverera 

service av hög kvalitet som möter målgruppe rnas behov är därför centralt. Det 

är också en förutsättning att beslutsunderlag innehåller en väl genomarbetad 

analys som ger vägledning inför beslutsfattandet. Att bygga förtroende för 

kommunens demokratiska processer är betydelsefullt och ett viktigt ve rktyg är 

dialogarbete och att skapa delaktighet i beslutsprocesserna. All 

medborgardialog ingår som en del i styrningen och kan, dels utgöra ett av flera 

underlag till beslut, dels vara en del i ett utvecklingsarbete, dels vara lagstyrd 

som i plan - och bygglagen. Medborgardialogen ska utgöra ett stöd till 

representativa systemet men ersätter det inte.  

Demokratiberedningen har under året arbetat tillsammans med ansvariga 

tjänstepersoner med förberedelser inför en ny omgång lokalsamtal. 

Lokalsamtalen ger invå nare möjlighet att få vara med och bidra til l utvecklingen 

på platsen där de  bor men också tycka till om kommunens verksamhet. Nytt för 

mandatperioden är att lokalsamtalsområdena har blivit färre, sju istället för tio. 

Områdena är nu befolkningsmässigt ung efär lika stora och varje 

lokalsamtalsområde innehåller minst en skola. Dialog förs i grundskolan i 

respektive område vilket också är nytt för denna omgång. Justeringen har gjorts 

med hänsyn till att det i år införs en medborgarbudget som geografiskt förde las 

ut per lokalsamtalsområde.  

Medborgarbudgeten skapar ett nytt verktyg för lokalt medbestämmande där 

insatserna också kan genomföras redan året därpå, utifrån den budget som 

avsatts för ändamålet. Under våren har lokalsamtal för området Kållerstad, Ås, 

Tallberga, Sunnaryd genomförts. Där lyftes bland annat vikten av att skolan och 
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förskolan finns kvar i bygden, att barnen har tillgång till fritidsaktiviteter och 

tillgången till bostäder samt samarbetet med Trafikverket kring att sänka 

hastigheten på vägen  förbi skolan i Ås. Förslag till medborgarbudget har 

inkommit och omröstning är genomförd. De vinnande förslagen var grillplats vid 

Rinken i Ås, utegym vid Ryavallen och landho ckeymål till Isrinken. Under hösten 

genomfördes även ett lokalsamtal i området Bosebo, Våthult, Båraryd, Lövås. 

Ämnen som diskuterades var bland annat bygglov, infrastruktur, fritid och 

kultur, avlopp och sophantering samt Inflytande och dialog. Omröstning av 

medborgarbudgeten för detta område kommer att genomföras i början av 

2024. 

För att följa upp demokratiberedningens arbete under hösten 2022, där de 

besökte 21 gymnasieklasser för att prata om demokrati och samhällsfrågor som 

intresserar unga, genomfördes ett återkopplande samtal i maj 2023. Samtalet 

gav eleverna en möjlighet att träffa politiker och ställa frågor, rösta mellan 

inkomna förslag från eleverna sedan i höstas och genomföra en gallup -

undersökning om intresse kring politiska aktiviteter. Träffen med eleverna 

visade att unga i Gislaveds kommun har goda kunskaper om politi ska processer. 

Unga i kommunen upplever också det lätt att ta kontakt med politiker, vilket i 

flera studier annars påpekas som ett av hindren till ungas politiska 

engagemang. Det är därför viktigt att satsningar på gymnasiedialogen och 

övriga dialoger med barn och unga fortsätta och även utökas i kommunen.  

Ett arbete pågår även  med att implementera ett medborgarråd i kommunen 

som är ett sätt att öka delaktighet och inflytande i Gislaveds kommun. 

Kommuninvånare över 16 år kan genom att delta i medborgarrådet  berätta om 

åsikter och tankar via enkäter och gruppsamtal. Medborgarrådet är ett sätt för 

invånarna att påpeka viktiga utvecklingsområden inom kommunen. Rådet ska 

även komplettera andra dialogformer i kommunen. Medborgarrådets första 

enkätundersökning syf tade till att kartlägga invånarnas tankar om trivsel, 

framtid, samverkan och inflytande i Gislaveds kommun.  

Gällande fördjupning av översiktsplanen (FÖP) för Gislaved och Anderstorp har 

förslaget efter återremiss omarbetats, för att i början av 2024 ställa s ut för 

granskning.  

Inom vision Bro till Bro i Anderstorp pågår arbetet med att ta fram detaljplan för 

området Bastuberget. Den nya planen ger möjlighet för den exploatör som 

vunnit kommunens markanvisning att bygga cirka 100 lägenheter i enlighet med 

det  vinnande förslaget.  

 

I Smålandsstenar pågår arbetet med detaljplan för Södra industriområdet. 

Syftet med detaljplanen är att möjliggöra expansion av befintligt industriområde 

samt i södra Smålandsstenar, finna lösningar som bidrar till trafiksäkra 

förbind elser till, från och förbi orten samt att möjliggöra omlokalisering av 

Oskarstippens återvinningscentral. Detaljplanen var ute på samråd under delar 

av november och december.  
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2.5.1.3 Arbetsgivare  

I kommunens uppdrag som arbetsgivare ingår bland annat att möta de 

utmaningar som finns inom kompetensförsörjningsområdets alla delar: att 

attrahera, behålla, utveckla och avveckla/ställa om kompetens. Som 

arbetsgivare strävar kommunen efter att vara en attraktiv arbetsplats i 

framkant. Både offentliga och privata arbetsgi vare står inför stora 

rekryteringsutmaningar de kommande åren. Andelen äldre och yngre ökar, 

medan gruppen som arbetar blir mindre och kommer även ut på 

arbetsmarknaden allt senare. På kort tid kommer cirka 10 procent av Gislaveds 

kommuns nuvarande medarbe tare att gå i pension.  

En kompetensförsörjningsstrategi är antagen av kommunfullmäktige och det 

finns en plan för hur arbetet med kompetensförsörjning ska hanteras på 

förvaltningsnivå. Utifrån förvaltningarnas kompetensförsörjningsplaner ska 

kommunen som h elhet kunna skapa bättre aktiviteter som bidrar till att behålla 

och utveckla medarbetare. Detta innebär bland annat att stärka möjligheten till 

intern rörlighet och att hitta karriärvägar internt, istället för att söka nytt arbe te 

utanför kommunen. Under året  har ett kompetensutvecklingsprojekt finansierat 

av Europeiska socialfonden (ESF) startats upp med huvudsaklig inriktning på att 

medarbetare med behov kunnat läsa yrkesinriktad svenska på betald arbetstid. 

Ännu ett projekt med finansiering av olika kom petensutvecklingsinsatser för 

flera målgrupper inom kommunen har blivit godkänt av ESF och startar under 

våren 2024.  

Gislaved satsar och arbetar ständigt med ett att stärka och utveckla chefs - och 

ledarskapet genom olika utbildningsinsatser för såväl nya s om etablerade 

chefer på olika nivåer i organisationen. Under året har ett utvecklingsarbete 

inletts för omarbetning av de interna chefsutbildningarna, det nya 

utbildningspaketet finns tillgängligt under 2024  

2.5.2 Kritiska kvalitetsfaktorer  

Utifrån kommunens gru nduppdrag så har det identifierats olika områden, eller 

faktorer, där det bedöms särskilt viktigt att ha god kvalitet. Har kommunen god 

kvalitet och effektivitet inom dessa faktorer så säkerställer kommunen att 

grunduppdraget har utförts väl. Kvalitetsfakt orerna har tagits fram genom att 

utgå från fyra olika perspektiv: målgrupp, ekonomi, medarbetare och 

verksamhet.  

Vid varje uppföljning görs en bedömning av hur väl dessa faktorer är 

kvalitetssäkrade:  

ɍ Godkänd (grön) ɀ Vi har en god kvalitetssäkring av den na faktor.  

ɍ Varning (gul) ɀ Det finns risk för att vi inte har kvalitetssäkrat denna kritiska 

faktor, åtgärder pågår.  

ɍ ϥnte godkänd (röd) ɀ Vi har inte kvalitetssäkrat denna kritiska faktor, åtgärder 

ska vidtas.  
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2.5.2.1 Målgrupp  

2.5.2.1.1 Alla kommuninvånares och företags  tillgång till internet  

Beskrivning  

För att tillgodose att hela kommunen har tillgång till internet är utökad 

höghastighetsuppkoppling särskilt kritiskt.  

 

Kommentar  

Många i Gislaveds kommun har idag tillgång och möjlighet att ansluta sig till 

bredband med  minst 100Mbit/s i överföringshastighet. Siffror visar på att 94 % 

av kommunens invånare och näringsliv har tillgång, eller absolut närhet, till 

bredband. Tillgången i tätort ligger på 97 % och på 83 % i glesbygd. Ambitionen 

att säkra till gång till intern et som helhet anses därför vara uppnådd, men 

arbetet behöver fortgå för att inte tappa den kapacitet som finns inom 

kommunen idag och inte minst för att glesbygdens andel ska öka.  

En kvarstående viktig utmaning är grupper som riskerar digitalt utanförskap,  en 

del i att bemöta den utmaningen är it -hjälpen som ges på plats på biblioteken i 

Gislaved och i Smålandsstenar.  

2.5.2.1.2 Förtroende för kommunens demokratiska uppdrag  

Beskrivning  

Förtroende för tjänstemän och politiker är grunden för vårt demokratiska 

uppdrag. Det är viktigt att kommuninvånarna har en grundläggande kunskap 

kring kommunens verksamhet och ekonomi för att bygga förtroende för 

kommunens arbete, skapa trygghet hos invånarna och acceptans för fattade 

beslut. Det är viktigt att få invånarna att känna s ig delaktiga och skapa 

medborgarinflytande.  

 

Kommentar  

Kommunens arbete med demokratiutveckling har utvecklats under 2023 genom 

bland annat den nya process en för genomförande av lokalsamtalen och 

införandet av medborgarbudget. Ytterligare en ny process fö r 2023 är 

införandet av ett medborgarråd. Medborgarrådet är ett sätt att öka delaktighet 

och inflytande genom att använda digitala enkäter och gruppsamtal.  

All medborgardialog ingår som en del i styrningen och kan, dels utgöra ett av 

flera underlag till be slut, dels vara en del i ett utvecklingsarbete, dels vara 

lagstyrd som i plan - och bygglagen. Medborgardialogen ska utgöra ett stöd till 

representativa systemet men ersätter det inte.  

ϥ valforskningsprogrammet vid Göteborgs universitets rapport 2023:3 ɉVäljarnas 

betyg på den lokala demokratinɉ hamnar Gislaveds kommun på plats 57 av 

landets 290 kommuner när det gäller hur stor andel som är mycket eller ganska 

nöjda med hur demokratin fungerar i den kommun där de bor. Detta visar att 
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det finns en bra grund i kommunens demokratiarbete. Samtidigt visar SCB:s 

medborgarundersökning hösten 2023 på att det kvarstår vissa utmaningar i hur 

de svarande upplever förtroende för kommunens politiker och tjänstepersoner 

men vissa förbättringar går att se från föregående mät ning 2021.  

Bedömningen är att det som helhet fortfarande finns okunskap kring 

kommunens beslutsprocesser och de arbetsprocesser som kommunen arbetar 

utifrån. Det är därför även viktigt att förtroendevalda och tjänstepersoner möter 

fler målgrupper i andra s ammanhang för att stärka förtroendet för kommunens 

demokratiska uppdrag. Här är arbetet med lokalsamtalen ett viktigt verktyg men 

det krävs också att arbetet stärks i andra processer.  

För att bättre kunna fånga kvaliteten i kommunorganisationens arbete har  

denna kvalitetsfaktor från och med budget 2024 en ny utformning med en 

inriktning mot möjlighet till delaktighet och inflytande.  

En djupare beskrivning av kommunens arbete med demokratifrågor under 2023 

återfinns i avsnittet 2.5.1.2 Demokrati och samhällsutveckling. 

2.5.2.1.3 Tillgänglighet/Bemötande  

Beskrivning  

Det är särskilt kritiskt att kommunen erbjuder god service och ett bra 

bemötande. Ökad digitalisering ökar tillgängligheten och flexibiliteten för 

invånaren. För att inte bidra till ett digitalt utanförskap behöver vi samtidigt 

säkerställa att tillgänglighet till våra tjänster och service inte är beroende av 

digital kompetens eller ny teknik.  

 

Kommentar  

Kommunens alla verksamheter ska genomsyras av ett gott bemötande både 

gentemot invånarna i kommunen som till kollegor. Bedömningen är att 

kvaliteten är god men att det finns stor utvecklingspotential då målgruppernas 

förväntan och behov ökar och ändras. Undersökningar som genomförts 

löpande över tid visar på en positiv utveckling sedan kontaktcenters införan de. 

Statusbedömningen Gul är satt utifrån hela organisationens leverans igenom 

hela vår kedja av kundservice och bemötande.  

Kontaktcenter (KC) är en stor del i arbetet kring god service och ett gott 

bemötande.  KC är en strategiskt viktig resurs för hela o rganisationen då det 

ofta är första kontakten invånaren har med kommunen och undersökningar 

visar att det viktigaste för kundnöjdheten är bemötandet vid första kontakten. 

Hos KC fångas invånarnas synpunkter upp och alla inkomna ärenden klassas i 

ett ärende hanteringssystem för att sedan kunna skickas vidare till den 

avdelning/specialist som ska svara och återkoppla till kundens fråga/synpunkt. 

En annan möjlig väg för kunden är att på webbplatsen skicka in frågor, 

synpunkter eller klagomål gällande bemötandet  i verksamheterna.  

Under 2024 fortsätter planering och utveckling av införande av besökssystem 
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för att öka säkerhet och tillgänglighet, ombyggnation av kontaktcenters lokaler 

för att förbättra arbetsmiljö och säkerhet. Det görs även en översyn av andra 

sätt och kanaler för kontakta, t.ex. Chat och funktionen call -back har 

introducerats så att invånare nu kan välja tjänsten att bli uppringda istället för 

att vänta i kö.  

I ett längre perspektiv finns behov av att utveckla en kundfokuskultur där goda 

kundrelat ioner och servicekänsla är i centrum, öka tillgängligheten genom att 

erbjuda rätt kontaktmöjligheter, utveckla bättre verktyg att söka och hitta 

information om våra verksamheter, öka utbudet av e -tjänster som gör att man 

kan kontakta kommunen 24/7 samt tyd ligare vägar till dialog. 

Förbättringspotential finns även i att öka andelen avslutade kontakter i 

kontaktcenter och införa bättre verktyg  för uppföljning och analys av  

kundbemötande, både inom KC och organisationen i helhet.  

2.5.2.2 Verksamhet  

2.5.2.2.1 Resultatgivande och  relevant samverkan  

Beskrivning  

För att kunna bemöta komplexa samhällsutmaningar och för att nå en optimal 

utveckling av Gislaveds kommun behöver vi på ett effektivt sätt samverka med 

externa aktörer i relevanta frågor.  

 

Kommentar  

För att hantera komplexa  samhällsutmaningar där ingen aktör är ensam 

ansvarig eller har egen rådighet lyfts samverkan ofta fram som en nyckel till 

framgång, men samtidigt finns flera fallgropar där sådan samverkan inte leder 

till förbättring utan snarare mer komplexitet än vad so m behövs. Samverkan 

som arbetsform får därför inte bli en egennytta utan kommunkoncernen 

behöver jobba genomtänkt och använda samverkan för växla upp ingående 

parters resurser och få en bredare tillgång till kompetenser och därmed kunna 

möta olika utmaning ar som de samverkande parterna står inför.  

Externt pågår flera olika former av samverkan. Som exempel kan nämnas 

samverkan inom GGVV, regionens digitaliseringsråd, samverkan inom säkerhet 

och räddningstjänst, inom överförmynderi, upphandling, samverkan kring sjön 

Fegen, i avfallsfrågor (SÅM) samt i en gemensam bygg - och miljönämnd med 

Tranemo kommun. Samverkansformer förändras utifrån behov och 

förändringar i omvärlden. Ett exempel är rådet för hållbar utveckling vars syfte 

är att skapa ett forum med ett  helhetsperspektiv på hållbarhetsfrågorna i 

Gislaveds kommun som geografisk plats. Här sker samverkan med externa 

parter såsom vårdcentraler, polis, arbetsförmedling, försäkringskassan, 

studieförbund, smålandsidrotten och flera.  

Under 2023 arbetade kommuns tyrelsen med ett uppdrag att utvärdera 

kommunens styrmodell. Utveckling och anpassning av budget - och 
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uppföljningsprocess har också genomförts under året. Inom dessa 

sammanhang har frågor om samverkan kring övergripande målsättningar 

hanterats och kommer f ortsätta att omhändertas 2024 utifrån det arbetets 

resultat och slutsatser.  

Kvaliteten för denna faktor är idag god men kan inte till fullo anses säkrad innan 

ny struktur för samverkan i kommunövergripande målsättningar har etablerats.  

2.5.2.2.2 Arbetssätt som är än damålsenliga och effektiva för 

verksamheten  

Beskrivning  

Verksamheterna behöver fokusera på att göra rätt saker till rätt kostnad och 

med god kvalitet. Enkla och transparenta processer, ökad effektivitet, bättre 

samordning och mer samarbete är särskilt krit iskt  

 

Kommentar  

Gislaveds kommun arbetar efter en styrmodell där arbetssätt ska utformas efter 

målgruppens behov och efter den kunskap som medarbetaren närmast 

målgruppen har. För att skapa en effektiv verksamhet med genomgående god 

kvalitet behöver arbet et med styrmodellen fungera fullt ut. Det finns idag ett 

behov av fördjupning i styrmodellen ute i verksamheterna. Under 2023 har 

kommunstyrelseförvaltningen omhändertagit ett uppdrag från 

kommunfullmäktige att utvärdera kommunens styrmodell med fokus på ö kad 

kvalitet. Under uppdragets genomförande och i det vidare arbetet utifrån dess 

slutsatser ges möjlighet att utöver utvärdering även syresätta och fördjupa 

organisationens styrmodellsarbete. Efter inträde i ny organisationsstruktur vid 

årsskiftet har fok us under året inom många olika verksamheter legat på att 

etablera nya rutiner och arbetssätt.  

Ett område som tydligt synliggör arbetssätt är digitalisering av processer. I 

samband med att ett system byts ut, så gås alla processer för systemet igenom 

och kartläggs. Gamla arbetssätt och processer byts ut mot enklare och 

transparenta processer där arbetssätt ska vara ändamålsenliga. Det innebär 

också ökad kvalitet och informationssäkerhet. Digitalisering är ett naturligt 

verktyg för effektivitet, förbättrad kv alitet och automatisering av processer.  

Under 2022 infördes en modell för bedömning av nyttorealisering i 

investeringar och projekt. Modellen stärker förmågan att identifiera och införa 

de investeringar som ger störst verksamhetsnytta inom kategorierna tid , kvalitet 

eller arbetsmiljö samt säkerställa att den nyttan också realiseras. Modellen är 

nu under översyn för att vidare anpassas för att kunna spridas och 

implementeras bredare i verksamheterna för att få effekt.  

För att fullt ut nå godkänd nivå behöver  samarbetsförmågan fördjupas inom 

organisationen såväl som med externa parter samt att aktivt arbeta med att 

säkra framtida kompetensförsörjning inom nyckelområden.  
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2.5.2.2.3 En koncern som genomsyras av hållbar utveckling  

Beskrivning  

Hållbar utveckling är en strate giskt viktig fråga för Gislaveds kommun. Att den 

antagna strategin för hållbar utveckling omhändertas inom alla 

kommunkoncernens verksamheter är särskilt angeläget.  

 

Kommentar  

Sedan 1 januari 2023 leds arbetet med kommunens strategiska 

hållbarhetsarbete a v Samhällsutvecklingsförvaltningen. Ramen för arbetet är 

Gislaveds kommuns strategi för hållbar utveckling som bygger på Agenda 2030, 

tidigare kommunala strategier samt nationella och regionala strategier och mål. 

Uppföljning görs i form av en statusrappor t för det geografiska området 

Gislaveds kommun. Det tidigare planerade arbetet med framtagande av en 

kompletterande uppföljningsrapport som ska följa den kommunala 

organisationens eget bidrag till strategin för hållbar utveckling har fått 

prioriteras ner. Det arbetet kommer att anpassas för att matcha nya 

rapporteringsdirektiv från EU som en viktig utgångspunkt i kommunkoncernens 

fortsatta hållbarhetsarbete.  

2.5.2.2.4 Intern och extern kommunikation  

Beskrivning  

Gislaved kommun behöver ha en kontinuerlig dialog med in vånarna om dess 

verksamheter och beslut. Denna information behöver vara lätt att ta till sig. 

Inom kommunen behövs ett helhetstänk med bra intern kommunikation.  

 

Kommentar  

Kommunikation är en viktig faktor för ett framgångsrikt arbete, utveckling och 

ledarskap samt en förutsättning för att bygga förtroende för demokratin, ses 

som en attraktiv arbetsgivare samt skapa intresse för platsen. 

Statusbedömningen baseras på ett behov av att länka kommunikationsmålen 

med kommunens överg ripande verksamhetsmål - att leverera  rätt foku s, 

leverans, kvalitet samt genomföra  målgruppsanalys.  

Grogrunden för spekulation är som störst när information s aknas eller är 

bristfällig. Om kommunen , förutom att vara transparenta och publicerar 

protokoll med mera, lyckas kommunicera v arför beslut fattas kommer 

förståelsen för vårt agerande och tilliten till kommunen öka. Detta gäller både 

internt och externt och är lika viktigt i båda dimensionerna - i dagens 

kommunikationsmiljö ska man räkna med att det inte finns någon gräns mellan 

intern - och extern kommunikation.  

Ett aktivt arbete görs med internkommunikation genom intranätet ɉϥnsidanɉ 

som huvudkanal. I internkommunikation ingår även annan 

informationsspridning som APT och andra träffar. Målet är att ha medarbetare 
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som är välinformerade och trygga i sin egen roll men också med vad som 

händer inom kommunen. Detta för att skapa goda ambassadörer som vill och 

vågar stå upp för organisationen och fattade beslut. Arbetet med 

kommunikativt ledarskap har idag lägre prioritet på gr und av resurser.  

Att ha en öppen och tydlig kommunikation med invånare är avgörande för att 

behålla ett högt förtroende för kommunen som organisation och för vårt 

demokratiska system. Det är sedan länge kommunens målsättning att vara 

öppen och transparent med vår information, därför direktsänds 

kommunfullmäktiges sammanträden och protokoll från fullmäktige och alla 

nämnder publiceras på kommunens webbplats. Kommunens webbplats är 

huvudkanalen för informationsspridning och för att minska risken för 

feltolkni ngar hänvisas många frågor till webbplatsen för att garantera att alla 

invånare får ta del av samma information.  

Den nya webben som lanserades i februari 2023 lever upp till lagkrav och 

förväntningar på hur information tillhandahålls på en modern webb. Arb etet 

med att kontinuerligt säkerställa korrekt, relevant information samt samverkan 

med redaktörerna fortsätter.  

En regelbunden pressdialog, där lokal press bjuds in, har organiserats av 

Socialnämnden efter varje nämndmöte. Utvärderingen visar att det har gett 

positiva resultat genom att det har skapat möjligheter att bygga kunskap och 

relationer med medierna. Denna praxis kommer att fortsätta under 2024.  

Efter varje kommunstyrelsemöte ges ordföranden tillfälle att i filmformat 

informera invånarna om de mes t väsentliga besluten och ämnena på 

dagordningen. Den cirka 3 minuter långa filmen distribueras på kommunens 

webbplats med syftet att ge invånarna lättillgänglig och snabb information om 

vad kommunen arbetar med samt att erbjuda insyn i de viktigaste beslu ten.  

Arbetet med varumärkesplattformen har presenterats med inriktning mot "en 

kommun - ett varumärke", vilket genomsyrar och stöds av den uppdaterade 

versionen av den grafiska profilen som har godkänts.  

2.5.2.2.5 Säkra ändamålsenlig it -infrastruktur  

Beskrivning  

Ska Gislaveds kommun kunna använda den digitala teknologin på ett optimalt 

sätt behöver vi skapa rätt förutsättningar för detta. Genom dialog mellan it -

avdelning och verksamheten, kan framtidsutmaningar och behov av satsningar 

på infrastrukturförändringar fån gas upp och implementeras i god tid.  

 

Kommentar  

Under perioden har taktiska möten med majoriteten av kommunens 

förvaltningar genomförts. Målsättningen har varit att säkerställa tjänsteägare, 

tjänsteförvaltare, licensformer och kostnader för förvaltningarn as olika system. 

Denna genomlysning blev extra nödvändig i och med den omorganisation som 



Gislaveds kommun  Årsredovisning 2023 - Kommunfullmäktige  

 

37 [129] Kommunfullmäktige Gislaveds kommun  

kommunen genomgick vid årsskiftet.  

Arbetet med att tillmötesgå kommunens krav från NIS direktivet har gått som 

planerat. It -avdelningen har tagit fram en lösning och arbetar löpande med att 

höja säkerheten i kommunens nätverk, förvaltning efter förvaltning i 

prioritetsordning ur säkerhetsavseende.  

2.5.2.3 Medarbetare  

2.5.2.3.1 Tillgång till rätt kompetens  

Beskrivning  

Tillgång till rätt kompetens anses vara en av de viktigaste förutsättn ingarna för 

att kommunen ska kunna leverera god service och nå goda resultat.  

 

Kommentar  

Rekryteringsunderlaget av nya medarbetare kan emellanåt vara tunt och då är 

det framförallt inom de så kallade bristyrkena som yrkeserfarenhet är det som 

saknas för a tt motsvara kraven som ställs på de utannonserade tjänsterna. 

Flertalet sökande är nyutexaminerade och omvärldsbevakning visar att det i 

stort är samma yrkesgrupper som är svåra att rekrytera över hela landet. Inom 

alla övriga tjänster finns det kvalificer ade sökande till merparten av tjänsterna.  

En framtida utmaning blir att kunna ställa om den interna kompetens som finns 

för att ta tillvara potentialen hos medarbetare som gärna vill utvecklas inom ett 

område där vi som arbetsgivare ser att det finns ett f ramtida kompetensbehov. 

Här kommer förvaltningarnas kompetensförsörjningsplaner spela en viktig roll 

där inventering av kompetens sker på 1,  3 och 5 års perspektiv. Ett strukturerat 

sätt att arbeta med lönebildning har tagits fram där fokus ligger på rätt lön vilket 

kommer skapa attraktivitet och underlätta rekrytering när Gislaved erbjuder 

löner som är marknadsmässiga och konkurrenskraftiga inom befattningar som 

är sårbara ur ett kompetensförsörjningsperspektiv.  

2.5.2.3.2 Utvecklande Arbetsklimat  

Beskrivning  

Medarbe tare som trivs på arbetsplatsen, har möjlighet att utvecklas och känner 

engagemang är en förutsättning för ett bra genomförande av våra 

grunduppdrag.  

 

Kommentar  

Under året startade kommunen arbetet med pulsmätningar. Pulsmätningarna 

är tänkta att komplett era den större medarbetarenkäten som genomförs 

vartannat år och skickas ut via e -post tre gånger om året till samtliga 

medarbetare. Syftet med pulsenkäterna är att ge alla medarbetare chansen att 

delge sina upplevelser kring arbetsmiljö och arbetssituation  just vid testtillfället. 
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Resultatet ger ett underlag för fortsatta diskussioner kring arbetsmiljön i 

arbetsgrupperna.  

Resultaten av årets pulsmätningar visar att en majoritet av de svarande överlag 

ser sin arbetsmiljö som bra, att nästan alla upplever arb etsuppgifterna som 

meningsfulla och att man känner sig uppskattad av sina arbetskamrater. En stor 

del av medarbetarna som besvarat enkäten upplever att tiden inte räcker till för 

att hinna arbetsuppgifterna och På vissa arbetsplatser finns det utmaningar i  

arbetsmiljön och på vissa arbetsplatser finns det utmaningar i arbetsmiljön som 

omhändertas av chefer och skyddsombud i handlingsplaner.  

I samband med den första pulsmätningen ställdes även frågor som mäter index 

för hållbart medarbetarengagemang (HME) so m sedan kan jämföras med 

landets kommuner. Indexvärdet är detsamma som för 2022 och ligger något 

över medeltalet för kommuner i stort.  

2.5.2.4 Ekonomi  

2.5.2.4.1 Prognossäkerhet vid ekonomiska uppföljningar  

Beskrivning  

För att planera och prioritera hur kommunens ekonomiska resurser används är 

det särskilt kritiskt att de ekonomiska prognoser som görs är tillförlitliga.  

 

Kommentar  

Det är av mycket stor vikt att ekonomiska prognoser för nämndernas 

budgetavvikelser och kommunens resultat i sin helhet har en god träffsäkerhet. 

Ekonomiska prognoser är ett verktyg för att möjliggöra att rätt beslut och 

därmed rätt prioriteringar kan göras i verksamheten. För att kommunen ska 

kunna planera resurser och göra politiska - och verksamhetsmässiga 

prioriteringar behöver prognoserna vara a v hög kvalité och samstämmiga.  

Hög träffsäk erhet för ekonomiska prognoser  medför bra beslutsunderlag som 

medför en bättre möjlighet till god ekonomisk hushållning för kommunen. Vid 

större prognostiserade överskott ska en omprioritering göras och vid 

progno stiserade större underskott ska åtgärder utföras för att medföra en 

ekonomi i balans. Ekonomin är överordnad verksamheten enligt kommunens 

ekonomiska styrprinciper och över eller underskott hanteras i första hand av 

respektive nämnd.  

Att förbättra prognoss äkerheten är ett ständigt pågående arbete på alla nivåer 

inom kommunkoncernen. Genom en god dialog med chefer i verksamheten och 

kommunstyrelseförvaltningen, hög verksamhetskunskap och en bra 

omvärldsbevakning ökar prognossäkerheten. Vissa oförutsägbara hä ndelser 

kommer dock aldrig vara möjliga att ta hänsyn till i prognosarbetet. Att lära sig 

av eventuella prognosavvikelser som ibland uppstår är viktigt för att öka 

prognosernas träffsäkerhet . 
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Prognosen för 2023 innehöll en större grad av osäkerhet med anle dning av att 

ekonomin i Sverige och Europa har präglats av hög inflation, höga/rörliga 

energi -, livsmedelspriser och av en större geopolitisk osäkerhet än tidigare. 

Förutsättningarna var därmed mer komplexa att förutsäga och förändrades 

snabbt.  

 

Penningpol itiskt har Riksbanken aktivt arbetat med att bekämpa inflationen 

med hjälp av justeringar av styrräntan. Finanspolitiskt har regeringen varit 

återhållsam med stöd till kommuner, regioner och medborgare för att inte 

motverka Riksbanken mål med att bekämpa i nflationen. I nämndernas 

prognoser för 2023 märks det tydligt att i princip alla verksamheters 

kostnadsnivåer har ökat på grund av den höga prisutveckling som rådde under 

2023. 

Även om  det under slutet av 2023 kom positiva signaler om att inflationen var 

på väg ner så är det med anledning av ett fortsatt osäkert och ansträngt 

ekonomiskt läge av ytterst st or vikt att kontinuerligt följa  händelseutvecklingen 

både lokalt, nationellt och globalt. Det är även av ytterst stor vikt att beslut 

fattas som innebär att Gislaved kommun långsiktigt bibehåller en god ekonomi 

och en kostnadseffektiv verksamhet. Negativa ekonomiska följdverkningar 

behö ver minimeras för kommunkoncernens verksamheter och i dess 

förlängning för kommunens invånare.  

2.5.2.4.2 God ekonomisk hushållning  

Beskrivning  

Det är särskilt kritiskt att kommunens resurser används till rätt saker och på ett 

effektivt sätt.  

 

Kommentar  

Gislaveds kommun definierar god ekonomisk hushållning i kommunfullmäktiges 

övergripande samt finansiella mål.  

God ekonomisk hushållning innebär inte enbart att räkenskaperna går ihop på 

ett ansvarsfullt sätt. Begreppet innebär krav på att resurserna används rätt och 

att de utnyttjas på ett effektivt sätt. För att skapa förutsättningar för att få en 

god ekonomisk hushållning, måste det finnas ett klart samband mellan 

resursåtgång, prestationer, resultat och effekter. Detta säkerställer en 

kostnadseffektiv och ändamålsen lig verksamhet. Detta ska både kunna parera 

svängningar i omvärlden samt vara en förutsättning för kommunen att kunna 

investera. Risken med att ha ett för lågt resultat innebär att vid minsta 

svängning i omvärlden, pensioner eller något annat som påverkar kommunen, 

kommer direkt att påverka nämnderna.  

Det är av största vikt att alla nämnder håller sig inom de budgetramar som 

kommunfullmäktige har beslutat. Görs inte detta sätts hela kommunen i ett 

mycket svårt läge. Med ett negativt resultat är kommunen des sutom ålagd att 
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inom tre år återställa underskottet, och ett besparingsläge blir aktuellt.  

Kommunfullmäktiges mål är av den långsiktiga karaktären och många arbeten 

är startade och börjar ge resultat. Både i det förebyggande syftet, att bygga 

ledningsstyrk a samt kring styr - och stödfunktionerna för att föra kommunen 

framåt.  

En svårighet att bedöma god ekonomisk hushållning uppstår alltid då det ska 

göras en prognos för framtiden. För 2023 års verksamhet redovisar 

socialnämnden, samhällsutvecklingsnämnden sa mt utbildningsnämnden större 

ekonomiska underskott jämfört med budget.  

2023 präglades av extra ordinära förutsättningar med en hög inflation och 

geopolitisk osäkerhet i omvärlden vilket medför en större ekonomisk osäkerhet 

för framtiden.  

Eventuella ekonomi ska underskott i nämndernas verksamheter under 2024 

behöver åtgärdas för att under de kommande åren få en god balans i ekonomin 

och därmed skapa utveckling och möjlighet för framtiden.  

Det kommer innebära att det krävs ett mycket aktivt arbete av alla, pol itiker som 

tjänstepersoner, för att arbeta bort ekonomiska obalanser i nämndernas 

verksamheter. Gislaveds kommun behöver parallellt med detta arbete även 

rusta för framtiden genom att arbeta än mer med bland annat civilt försvar, 

nära vård, förebyggande in satser, skapa ledningsstyrka samt förbättra service 

och leverans till kommuninvånare, besökare och näringsliv , både för befintliga 

som potentiella, i kommunen. De närmaste två åren kommer att ställa mycket 

höga krav på kommunkoncernens långsiktiga förmåga  att skapa möjligheter och 

attraktivitet.  

2.5.3 Mål  

Kommunens mål är framtagna utifrån det som prioriterats i kommunens 

utvecklingsarbete. Alla kommuner är skyldiga att ha god ekonomisk hushållning. 

För Gislaveds kommun innebär god ekonomisk hushållning följande  mål:  

2.5.3.1 Det goda livet  

2.5.3.1.1 Öka upplevd trygghet och hälsa hos barn och unga  

 

Kommentar  

Utbildningsnämnden genomförde sin barn - och elevenkät mellan 1 februari till 7 

mars 2023 i förskolan, fritidshemmen, grundskolan, grundsärskolan, gymnasiet 

och gymnasiesärskolan. Målgrupperna som besvarat enkäten var barn/elever, 

personal och vårdnadshavare. Resultaten visar att majoriteten av eleverna på 

samtliga nivåer känner sig trygga i skolan. Det finns dock en del varians mellan 

de olika nivåerna men samman taget visar resultatet att de flesta eleverna 

upplever skolan som en trygg plats och att de är nöjda med sin skola.  
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Under hösten 2023 besvarades folkhälsolsoenkät ung av eleverna i  årskurs 9 

och årskurs 2 gymnasiet. Totalt svarade 300 elever i årskurs 9 o ch 316 elever i 

årskurs 2 på gymnasiet.  

I enkäten svarar i årskurs 9 en lägre andel flickor (49 %) än pojkar (73 %) att de 

känner sig trygga i klassrummet. I årskurs 2 på gymnasiet är det en skillnad där 

73 % av flickorna samt 81  % av pojkarna upplever att  de alltid känner sig trygga i 

klassrummet. Över tid visar sig detta vara en trend under åren 2017,  2020 och 

2023 där flickorna generellt sätt skattar sin trygghet lägre i klassrummet än 

pojkar.  

52 % av flickorna respektive 74  % av pojkarna i årskurs 9 ang er  att de känner sig 

trygga på rasterna. I årskurs 2 på gymnasiet uppger 66  % av flickorna respektive 

72 % av pojkarna att de är trygga på rasterna.  

På gymnasiet pågår fortsatt ett aktivt trygghets - och säkerhetsarbete, vilket 

bland annat innefattar ett ar bete med värdeskapande aktiviteter där ett 

målområde är trygghet. Lotsarnas nära samarbete med sina klasser skapar 

förutsättningar för att den elev som av någon anledning inte upplever sig trygg i 

skolan vågar lyfta och ta upp situationen.  

2.5.3.1.2 Fler människor i  egen försörjning och med rätt 

kompetensförsörjning till näringslivet  

 

Kommentar  

Kommunstyrelsens avdelning för arbete och utbildning arbetar för att 

möjliggöra förutsättningar för ökad andel i egenförsörjning med fokus på att 

insatser som erbjuds är anpa ssade både utifrån arbetsmarknadens behov och 

deltagarnas möjligheter att uppfylla behovet.  

Avdelningen arbetar med en bred målgrupp som är i behov av individuella 

insatser. Det är viktigt att utgå från arbetsmarknadens behov och samtidigt 

beakta varje ens kild individs förutsättningar. Vid arbetet med målgrupperna så 

står individen i fokus. Kartläggningen är individuell och flertal gånger är det flera 

kompetenser inom avdelningen som stöttar samma individ. Här behövs en 

gemensam planering för varje enskild individ vad gäller deras väg mot 

egenförsörjning.  

För att ännu tydligare sätta individen i fokus satsas på att införa flexutbildning 

inom samtliga verksamheter inom centrum för livslångt lärande (CLL) för att 

underlätta för kommuninvånare att t.ex. kunna s tudera och arbeta samtidigt.  

En industriutbildning med inriktning mot svets är sedan hösten igång och 

samtliga elever har tillgång till APL platser. Förutom industriutbildningen finns 

även framledes behov från näringslivet kring automationsutbildning.  

Det finns ett fortsatt arbete att göra framåt, med dimensionerad utbildning men 

framför allt utifrån utmaningen i att skapa utbildningar som möter behovet av 

kompetenshöjning av redan befintlig personal. För att CLL ska kunna leverera 

de mest optimala utbildni ngsformerna, anpassade för att möta de behov som 
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efterfrågas är det viktigt att både näringslivet och kommunkoncernen har 

inventerat kompetensförsörjningen i sina verksamheter och har en strategi 

kring hur man framledes vill kompetensförsörja sin personal,  parallellt med att 

få in nya kompetenser och fortsätta bedriva verksamhet.  

2.5.3.1.3 Förbättra måluppfyllelsen i skolan  

 

Kommentar  

Grundskola  

Måluppfyllelsen i grundskolan har stabiliserats på en högre nivå. Andelen elever 

i årskurs 9 som är behöriga till nationel lt program på gymnasieskolan uppgår till 

83,1 %. 

Fortsatt behövs en förstärkt kompetens kring att anpassa undervisningen på 

grupp - och individnivå, utredningar och kartläggningar sker tidigare och 

övergångar behöver bli mer samsynta. Satsningar och insatse r sker inom ramen 

för det specialpedagogiska professionsnätverket med Specialpedagogiska 

skolmyndigheten (SPSM) samt projektet Riktade insatser med Skolverket.  

Framgångsfaktorer för lärande och resultat är tydliga strukturer och rutiner för 

planering, kart läggning och uppföljning av behov och insatser, undervisning 

riktad mot behörighetsgivande ämnen samt varierad undervisning med tydligt 

ledarskap i klassrummet. Kommunikation och samarbete mellan skola och hem 

är viktigt liksom samverkan med andra instanse r såsom socialtjänst, BUP, LSS 

med flera i mer komplexa elevärenden.  

Gymnasieskola  

Andelen elever på nationellt gymnasieprogram som nådde en examen läsåret 

2022/2023 var 70  %. Det är en ökning med 4,2 procentenheter jämfört med 

föregående läsår.  

2.5.3.1.4 Öka välbef innandet bland äldre  

 

Kommentar  

Självmordsstatistiken bland äldre i Sverige är förhållandevis hög jämfört med 

andra åldersgrupper. En fortsatt suicidpreventionsutbildning för all kommunal 

personal medför en ökad trygghet bland personalen att lyfta psykisk  ohälsa i en 

dialog. På så sätt kan fler få tidig hjälp och stöd vilket medför ett ökat 

välbefinnande. Vid suicidfall finns efterlevnadsstöd att tillgå och för att utöka 

det förebyggande arbetet planerar socialförvaltningen ett återhämtningscenter 

som komm er att erbjuda fler evidensbaserade insatser till personer som lider av 

psykisk ohälsa och deras anhöriga.  

Ett arbete för att utöka samarbetet mellan olika delar av kommunorganisation 

har startats upp på strategisk nivå med målsättning att stärka det föreb yggande 

arbetet för att minska psykisk ohälsa, ensamhet och utsatthet för både barn, 
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vuxna och äldre. Inledningsvis kartlades redan pågående och etablerade 

samarbeten. Under året har även ett samarbete inletts kring träffpunkterna 

avseende hälsocoach och g ruppverksamhet och som en del av nära vård -

omställning har samarbeten mellan social - och utbildningsnämnden utökats.  

2.5.3.2 Attraktivitet och hållbar utveckling  

2.5.3.2.1 Främja byggandet av bostäder för olika målgrupper  

 

Kommentar  

Under året har arbetet med att gå från vision till genomförande inom området 

för vision 2040 i Gislaved påbörjats och underlag för åtgärder i centrum tagits 

fram. Strategiska förvärv av fastigheter har gjorts och planeras fortsatt. 

Inledande inventeringar inom platsen är genomförda.  

 

Ett utmana nde ekonomiskt läge under 2023 har påverkat bostadsbyggnationen 

inom Gislaveds kommuns geografiska område. Några av de planerade 

projekten har avvaktat med konkret uppstart, i dessa fall har en tät dialog med 

exploatören hållits. Det är viktigt att flyttke djorna hålls igång. Inte minst är 

produktion av trygghetsbostäder efterfrågad. Ett sådant projekt planeras vid 

Bastuberget i Anderstorp, där markanvisning gjorts och detaljplanearbete pågår 

i samarbete med exploatör.  

Arbete har pågått under året för markan visningar i Gislaved respektive 

Anderstorp, för flerbostadshus. Ny detaljplan för bostäder i Smålandsstenar 

(Haghult/Tillbo) är klar i avvaktan på att vinna laga kraft, planen är för 

närvarande överklagad. En bostadsbyggnation av lägenheter i Smålandsstena r 

på Avenboksgatan (uppskattat till ca  40 - 50 lägenheter) är pågående i regi av 

lokalt företag.  

Efter ett försiktigt 2023 finns indikationer på att bostadsbyggnadsprojekt som 

satts på paus i väntan på bättre omvärldsläge kommer att startas upp under 

2024. 

2.5.3.2.2 Öka användandet av förnyelsebar energi  

 

Kommentar  

För att, bland annat, öka användandet av förnyelsebar energi bildade Gislaved 

Energi AB för två år sedan bolaget Gislaved Energipark AB tillsammans med en 

extern partner. Det har sedan dess tillkommit ett  antal delägare. Energiparken 

är under uppförande där delarna består av ca  4 000 solcellspaneler, energilager 

med återbrukbara batterier från elfordon samt på sikt även vätgasproduktion.  

I december invigdes Gislaved Energi AB:s publika laddstation för tyng re 

elfordon, som är en viktig kugge i regionens infrastruktur för godstransporter. 

Laddaren är ytterligare ett steg för att bidra till energiomställningen i samhället, 
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till elektrifieringen i Gislaveds kommun och för Jönköpings län. Stationen 

erbjuder två supernabbladdare (om totalt 400 kilowatts effekt) för laddning av 

två tyngre fordon samtidigt. Även elbilar kan anslutas.  

Ett avtal har tidigare slutits mellan Gislaved Energi AB och Gislaveds kommun 

för byggnation av en solcellsanläggning på Räddningstjän stens tak i Mossarp. 

Tekniska förutsättningar för byggnaden har tillsammans med en ekonomisk 

bedömning gjort att projektet i nuläget inte genomförs.  

Omställningen till fossilfri personbilsflotta är nästan klar och transportbilar 

använder förnybara drivmede l. 

2.5.3.2.3 Stärk de lokala förutsättningarna för livsmedelsförsörjning och 

gröna näringar  

 

Kommentar  

I arbetet med översiktsplanering och detaljplaner arbetar kommunen för att 

bevara jordbruksmark. Inom ramen för Enter Gislaved ABs verksamhet har ett 

arbete med g röna näringar bedrivits, vilket också bidrar positivt till fullmäktiges 

mål genom att stimulera areella näringar.  

För att bidra till att stärka de lokala förutsättningarna för livsmedelsförsörjning 

har Gislaveds kommun tillsammans med Hushållningssällskape t också räknat 

fram sin försörjningsbalans (det vill säga hur stor del av vår befolkning vi själva 

kan försörja med livsmedel). Enligt verktygets beräkningsmodell har Gislaved en 

försörjningsbalans som innebär att kommunen i dagsläget kan försörja knappt 

halva sin egen befolkning, vilket visar på vikten av att fortsätta arbeta med att 

öka den lokala livsmedelsproduktionen. Omvärldsläget har ytterligare förstärkt 

detta. Kopplat till detta har ett arbete startats upp under slutet av året för att på 

sikt öka k ommunens självförsörjningsgrad, vilket även har bäring på 

kommunens krisberedskapsarbete.  

En arbetsgrupp för livsmedelsupphandling arbetar aktivt och strategiskt sedan 

en lång tid tillbaka med att uppmuntra lokala leverantörer att lämna in anbud 

för delkon trakt i våra livsmedelsupphandlingar och det finns även möjlighet att 

köpa in lokala råvaror genom huvudleverantören.  Arbetsgruppen arbetar även 

för att lokala alternativ ska finnas på avtal. Det ska dock uppmärksammas att 

det slutligen är verksamheten som  köper in och anpassar respektive inköp 

utifrån givna ekonomiska förutsättningar.  

2.5.3.2.4 Tillgång till rent vatten och effektiv vattenrening  

 

Kommentar  

Provtagning och kontroll av dricksvattenstatus och avloppsprocess genomförs 

löpande och bägge bedöms ha god st atus. Verksamheten genomför även 

systematiskt kartläggning, bedömning och kontroll av eventuella risker och en 

god beredskap för att hantera störningar finns.  
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I nuläget anses tillgången till dricksvatten vara god men för att ytterligare 

säkerställa god til lgång vid torka eller högre förbrukning utreder VA -

verksamheten en ny vattentäkt. För att trygga vattenförsörjningen långsiktigt 

finns idag vattenskyddsområden för de flesta av de allmänna 

dricksvattentäkterna.  

Ett fortsatt skydd av vattentäkter, sanering av förorenad mark, minskning av 

riskerna för påverkan av utsläpp från transporter och andra verksamheter är 

avgörande för en långsiktigt hållbar och robust vattenförsörjning. I 

samhällsplaneringen är därför dricksvattenintressets anspråk prioriterat. I 

kom munens gällande översiktsplan anges, bland annat, att: 

grundvattenresurserna ska skyddas och ges prioritet vid avvägning mot andra 

intressen.  

För att lyfta utvecklingen till en mer strategisk och framåtsyftande nivå har 

målet omplanerats inför 2024 med ett  större fokus på robusthet och 

beredskaps - och kontinuitetsplanering utifrån vattendirektivets inriktningar.  

  

2.5.3.3 Företagsklimat och näringslivssamverkan  

2.5.3.3.1 Säkerställa detaljplanelagd och färdigställd industri -, handels - 

och bostadsmark  

 

Kommentar  

Efterfrågan på mer industrimark är fortsatt stor. Möjliggörande sker, bland 

annat, genom framtagande av ny detaljplan i Smålandsstenar för Södra 

industriområdet. Syftet med detaljplanen är att möjliggöra expansion av 

befintligt industriområde samt i södra Smålandssten ar finna lösningar som 

bidrar till trafiksäkra förbindelser till, från och förbi orten samt att möjliggöra 

omlokalisering av Oskarstippens återvinningscentral. Detaljplanen var ute på 

samråd under delar av november och december. I Nöbbele, Reftele, pågår 

projektering enligt detaljplan för industriområde. Åtgärden sker i samverkan 

med Trafikverket vilket medför att tidplan för färdigställande av detta projekt 

påverkas.  

Ny detaljplan för bostäder i Smålandsstenar (Haghult/Tillbo) är klar i avvaktan 

på att vin na laga kraft. I Anderstorp har markaffär genomförts för att möjliggöra 

utbyggnad av industri, genom markanvisning och framtagande av detaljplan i 

samverkan med exploatör.  

Steg som tagits under året är ökad kommunikation kring marknadsförandet av 

planerad och färdigställd industri -, handels - och bostadsmark. Kommunikation 

behövs för att visa och förklara pågående och kommande projekt för invånare 

och näringsliv. Arbetet med exploateringskalkyler för kommande projekt pågår.  
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2.5.3.3.2 Rätt service, stöd och vägledning vid kontakt med kommunen  

 

Kommentar  

Kommunens service gentemot näringsliv, boende och besökare spänner över 

nästan alla kommunens verksamhetsområden och funktioner. Många av de 

som har kontakt med kommunen har dessutom flera roller, vilket gör att 

uppfatt ningen om kommunens service inom ett område kan påverka hur de ser 

på kommunen inom ett helt skilt område. Kommunen måste därför arbeta med 

frågan på ett övergripande plan, samtidigt som förbättringar måste identifieras i 

alla olika verksamhetsområden av d e som arbetar med frågorna. Under 2023 

har extra fokus lagts på att öka medvetenheten och kunskapen hos våra 

medarbetare om vikten av gott bemötande, service, tillgänglighet samt 

kommunikation med våra kommuninvånare. Ett exempel på detta är bygg - och 

milj öavdelningens ar bete med projektet Lätt & Rätt. Syftet med projektet är att 

öka medvetenheten och kunskapen om vikten av gott bemötande, service, 

tillgänglighet, utredningsansvaret, kommunikation, dokumentation av beslut, 

motivering av beslut med mera.  

Kommunen har under några års tid arbetat med att kartlägga hur ett 

systematiskt arbete för att förbättra servicen kan skapas. Kartläggningen ska nu 

omsättas i praktiken genom det näringslivsprogram som tas fram, där ett stort 

fokus kommer vara att arbeta med en förbättrad service gentemot invånare 

generellt och näringslivet i synnerhet. I detta ska kompetensutveckling, 

digitalisering och automatiseringsinsatser samt förstärkt uppföljning bidra till 

att verksamheterna kontinuerligt utvärderar och förbättrar sin  service enligt de 

grundläggande principer som tas fram.  De grundläggande principerna utgår 

från att skapa en effektiv och konsultativ service som hjälper invånare och 

företagare att göra rätt så tidigt som möjligt i deras kontakt med kommunen. 

Förslaget till näringslivsprogram är ute på remiss för att senare efter eventuella 

omarbetningar gå upp för antagande 2024.  

Höstens övergripande chefsutvecklingsträffar, chefsforum ägnades åt 

kundfokus, värdskap och bemötande vilket kan ses som startskottet på att 

kommunledningen anser ämnet prioriterat.  

2.5.3.4 Sveriges ledande offentliga arbetsgivare  

2.5.3.4.1 Vara en attraktiv arbetsgivare genom att utveckla och behålla 

våra medarbetare samt öka delaktigheten genom tillit och 

medskapande  

 

Kommentar  

Attraktivitet skapas genom en go d kommunikation som präglas av hög tillit och 

delaktighet till medarbetare, mellan medarbetare och chefer. Detta arbete 

förstärks av det nya samverkansavtalet organisationen arbetar utifrån sedan 
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den första augusti  2023. Attraktivitet ökar också när målsät tningen är att arbeta 

för att behålla och utveckla befintliga medarbetare som en del i 

kompetensförsörjningsarbetet. För att åstadkomma detta har chefsforums 

senaste två tillfällen fokuserat på vad som fungerar bra och vad som fungerar 

mindre bra, detta ha r gett ett bra underlag till vad som behöver utvecklas och 

vad vi ska fortsätta göra.  

Arbetet med organisationsöversynen är ett gott exempel på hur medarbetare 

involveras tidigt i processen för att skapa delaktighet och möjlighet att påverka 

eventuella för slag på förändringar. Även i flera rekryteringar har kommunen valt 

att först söka internt för att öka möjligheten till intern rörlighet och hitta 

karriärvägar inom den egna organisationen istället för att direkt gå ut och söka 

externt. Detta tillvägagångss ätt stärker medarbetarskapet och attraktivitet för 

kommunen som helhet. Resultatet av medarbetarundersökningen som 

genomförts under våren 2022 visar på ett betydligt högre resultat än 

föregående mätning 2019 när det gäller hållbart medarbetarengagemang 

(HME). HME är det index som speglar trivsel och mående ur ett 

arbetsmiljöperspektiv för medarbetare. Arbetet upplevs som meningsfullt 

samtidigt som det finns en hög grad av delaktighet och möjlighet att påverka 

innehållet.  

Resultaten av årets pulsmätningar vi sar att en majoritet av de svarande överlag 

ser sin arbetsmiljö som bra, att nästan alla upplever arbetsuppgifterna som 

meningsfulla och att man känner sig uppskattad av sina arbetskamrater. 

Behovet av att utveckla uppföljning och återkoppling till medarbe tarna, som 

kom fram i medarbetarenkäten kvarstår. Cheferna arbetar aktivt med sina 

verksamheter med att förbättra uppföljning och återkoppling i alla led. Framåt 

är det viktigt att identifiera och uppmärksamma goda exempel, uppmärksamma 

framgångsrika arbet ssätt och skapa lärande mellan chefer . 

Mer information finns i avsnitten 2.5.1.3 Arbetsgivare och  2.5.2.3.2 Utvecklande 

Arbetsklimat 

2.5.3.4.2 Att erbjuda personal rätt utbildning för att tillgodose 

personalbristen.  

 

Kommentar  

Samarbeten finns idag på plats mellan kommunstyrelseförvaltningen genom 

centrum för livslångt lärande o ch utbildningsförvaltningen samt 

socialförvaltningen för kompetenshöjande insatser till redan befintlig personal, 

bland annat genom satsningar på utbildning i yrkessvenska. Det finns ett 

etab lerat yrkesspår i för elever inom CLL och i svenska för invandrare (SFI). 

Elever finns inom CLL idag, Restaurang och Livsmedel, har ett väl etablerat 

yrkesspår. Målet med yrkesspår är att möjliggöra en snabbare väg mot att lära 

sig svenska språket, få erfa renhet inom ett arbetsmarknadsområde och på så 

sätt ge bättre förutsättningar för den enskilde att nå egenförsörjning. Under 
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hösten har även en samarbetsdialog förts med 

samhällsutvecklingsförvaltningen.  

Det finns i dag en utmaning i att skapa utbildningar  som möter behovet av 

kompetenshöjning av redan befintlig personal. För att kommunstyrelsen ska 

kunna leverera de mest optimala utbildningsformerna som är anpassade för att 

möta de behov som efterfrågas är det viktigt att både näringslivet och 

kommunkoncer nen har inventerat kompetensförsörjningen i sina verksamheter 

och har en strategi kring hur man framledes vill kompetensförsörja sin 

personal.  

2.5.3.5 Uppföljning av målområden kommunplan 2019 -2023 

De mål fullmäktige satte utifrån förra mandatperiodens kommunplan är i 

många fall omfångsrika och kräver ett långsiktigt arbete. Många initiativ och 

insatser som startades upp under de operativa styrgrupperna omhändertas nu i 

linjeorganisationen. Det finns fortfarande utmaningar att bemöta inom 

föregående kommunplans mål områden men förflyttningar framåt har gjorts, en 

del av dessa presenteras i följande avsnitt.  

Inom kommunen har det tagits ett betydelsefullt steg mot att främja mental 

hälsa genom att implementera ett omfattande utbildningsmaterial för 

suicidprevention. Denna satsning sträcker sig till all personal och omfattar både 

teoretisk e -utbildning och diskussionsunderlag för arbetsplatsträffar (APT). 

Genom att öka medvetenheten och kompetensen kring suicidprevention på alla 

nivåer inom kommunen, skapas förhoppning svis förutsättningar för att effektivt 

arbeta för att förebygga och hantera situationer relaterade till suicid.  

Parallellt med detta har trygghetsenkäter och dialoger med ungdomar 

genomförts för att bättre förstå deras behov och erfarenheter. Denna metod 

har varit en värdefull källa för att fånga upp det som kanske inte syns i enkäter 

och för att förtydliga berättelserna bakom statistiken. Genom att lyssna på 

ungdomarnas röster i planeringen av åtgärder kan mer relevanta och effektiva 

insatser skapas för at t främja trygghet och välmående bland unga invånare.  

En annan åtgärd är etablerandet av en samverkansform mellan olika viktiga 

aktörer inom skola, socialtjänst, polismyndigheten och fritidsverksamhet. 

Genom bildandet av denna samverkansform ges förutsättni ngar för ett mer 

sammanhållet och effektivt arbete för att hantera och förebygga olika 

samhällsproblem, såsom ungdomsbrottslighet och socialt utanförskap.  

Vidare har under förra mandatperioden framsteg inom hållbarhetsområdet 

gjorts, bland annat, genom det  förarbete som nu lett till etableringen av en 

energipark bestående av en solcellspark, produktion av vätgas och ett 

energilager med återvunna elbilsbatterier. Denna satsning på förnybar energi 

och energilagring inte bara bidrar till att minska kommunens k oldioxidutsläpp 

utan även främjar innovation och teknologisk utveckling inom energisektorn.  

I linje med detta har även steg tagits mot att stärka det öppna landskapet 

genom att framräkna försörjningsbalansen tillsammans med 
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Hushållningssällskapet. Genom at t planera och främja en hållbar användning av 

marken kan kommunen säkerställa att det öppna landskapet bevaras för 

framtida generationer och ge förutsättningar för en robust lokal 

livsmedelsförsörjning.  

Samtidigt har en prioritet varit att öka fiberanslutn ingsgraden för att säkerställa 

tillgången till snabb och pålitlig internetanslutning för alla invånare. Trots att det 

finns generellt god tillgång till fiberanslutning, kvarstår en utmaning att minska 

eventuella "vita fläckar" där internetanslutningen är a v lägre kvalitet.  

För att främja näringslivet och skapa en gynnsam miljö för företagsetableringar 

har den lotsande organisationen  och effekter av tidigare åtgärder  kartlagts. Stöd 

och vägledning till företagare kan hjälpa till att främja  ekonomisk tillväxt  och 

skapa fler arbetstillfällen för invånarna.  

Dessutom har kommunen implementerat åtgärder för att främja samverkan 

mellan skola och arbetsliv samt genomfört en översyn av sina 

arbetsmarknadsinsatser. Detta syftar till att säkerställa att utbildningssyst emet 

är väl anpassat till arbetsmarknadens behov och att invånarna har tillgång till 

relevanta utbildnings - och arbetsmöjligheter.  

Som ett led i att främja en säker och hälsosam arbetsmiljö har en modul för 

systematiskt arbetsmiljöarbete i Stratsys införts  och en riktlinje för 

distansarbete har tagits fram. Detta är särskilt relevant med tanke på den 

ökande trenden med flexibla arbetsarrangemang och behovet av att skapa 

tydliga riktlinjer och strukturer för distansarbete.  

Den 23 maj 2023 antog kommunfullmäk tige en ny kommunplan för gällande 

mandatperiod.  Syftet med kommunplanen är att visa vad politiken vill 

åstadkomma och peka ut riktningen för hur kommunens verksamheter ska 

utvecklas under mandatperioden. Tillsammans med kommunens vision och 

värdegrund utg ör kommunplanens prioriterade målområden grunden för 

mandatperiodens planering. Utvecklingsmålen i Budget 2024 med plan 2025 -

2027 är planerade för att införliva inriktningarna i den nya kommunplanen.  

2.5.3.6 Finansiella mål  

God ekonomisk hushållning innebär för Gi slaveds kommun att de finansiella 

målen är följande:  

2.5.3.6.1 40 miljoner kronor som genomsnitt  

 

Kommentar  

Årets resultat ska i långtidsplaneringen som genomsnitt uppgå till minst 40 

mnkr per år för perioden 2020 -2030 (år 2020 inkluderar upparbetning fr.o.m. 

2017). 

För 2023 är resultatet minus 15 mnkr och budgeterat resultat plus 25,6 mnkr 

vilket innebär en budgetavvikelse på minus 40,6 mnkr.  






























































































































































